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Α. ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Ποιοι παράγοντες τοποθετούν ένα εµπορικό σήµα στις πρώτες θέσεις στις λίστες µε 
τα πιο εµπορικά σήµατα του κόσµου; Ποιοι οι λόγοι που οδηγούν τις επιχειρήσεις 
αυτές στην επιτυχία; 

Η απάντηση σε αυτά είναι η αναγνώριση και ο διαχωρισµός λόγω ποιότητας, 
απλότητας και µοναδικότητας που έχει ένα επιτυχηµένο εµπορικό σήµα σε σχέση µε 
άλλα. Με µία έρευνα στις πρώτες τρεις επιχειρήσεις µε τα πιο εµπορικά σήµατα του 
κόσµου διαπιστώσαµε ότι από τα οικονοµικά µεγέθη µπορούµε να διακρίνουµε το 
βαθµό επιτυχίας καθώς και την αξία του εµπορικού σήµατος της κάθε επιχείρησης 
χωριστά. Επίσης την επιτυχία αυτών µε βάση τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες που 
προσφέρουν, ανάλογα το είδος τις επιχείρησης για το οποίο µιλάµε, σε συνδυασµό 
µε το σχεδιασµό του εµπορικού σήµατος και το marketing που οι επιχειρήσεις 
επιλέγουν για τη διαβίβαση τους στο καταναλωτικό κοινό. 

Είναι πολύ σπουδαίο για τη εκάστοτε επιχείρηση να αντιληφθεί τη σηµαντικότητα του 
εµπορικού της σήµατος για τη διάκριση της από τους ανταγωνιστές της στην 
παγκόσµια αγορά ώστε να επωφεληθεί.  

Για να πραγµατοποιήσουµε την έρευνα µας και να δώσουµε τις απαντήσεις στα 
ερωτήµατα που έχουµε θέσει αρχίσαµε µε µία µικρή αναφορά στον ορισµό του 
εµπορικού σήµατος, στα είδη καθώς και στους παράγοντες που το χαρακτηρίζουν 
επιτυχηµένο. Συνεχίσαµε µε το να αναφέρουµε τις τρεις πρώτες παγκόσµια 
επιχειρήσεις µε τα πιο εµπορικά σήµατα του κόσµου κάνοντας µια µικρή ιστορική 
αναδροµή για τη κάθε µία χωριστά και αρχίζοντας σιγά σιγά να αναλύουµε την 
ερµηνεία του σήµατος τους την αξία του και την αξία των µετοχών τους δίνοντας 
κάποια οικονοµικά µεγέθη και τις προσαυξήσεις τους σε ποσοστά για τα τελευταία 
χρόνια. 

Θα δούµε επίσης ότι η κάθε επιχείρηση ανήκει σε διαφορετικό είδος, η  Coca-Cola 
για παράδειγµα ανήκει στη κατηγορία των ποτών, η IBM στη χορήγηση 
επαγγελµατικών υπηρεσιών και τέλος η Microsoft ανήκει στη κατηγορία των 
λογισµικών υπηρεσιών για ηλεκτρονικούς υπολογιστές αλλά και ότι η στρατηγική που 
επιλέγουν για την προώθηση των προϊόντων τους στους καταναλωτές είναι 
παρόµοια καθώς και οι τρεις προσπαθούν να διατηρήσουν πρώτα από όλα 
ικανοποιηµένους τους ήδη υπάρχοντες πελάτες υπενθυµίζοντας τις 
υπηρεσίες/λειτουργίες που παρέχουν τα προϊόντα τους και ύστερα την δηµιουργία 
νέων.   
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Β.                                ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

 

Με το πέρασµα των χρόνων οι προσπάθειες και οι αλλαγές που γίνονται  στις 
επιχειρηµατικές στρατηγικές ώστε το εµπορικό σήµα να παρουσιάζεται µε συνάφεια 
και να έχει αξία για τον καταναλωτή αλλάζει µέρα µε την µέρα. Το 2010 έγιναν 
εµφανές πως οι αλλαγές αυτές επηρέασαν τις σχέσεις µεταξύ καταναλωτή- σήµατος. 

Καθηµερινά, τα προϊόντα επιδοκιµάζονται από τους καταναλωτές τους ώστε αυτά να 
ανταποκρίνονται στις προσδοκίες τους  αλλά συγχρόνως να τους παρέχουν 
εµπιστοσύνη και πίστη και να γίνονται ακόµα πιο ανταγωνιστικά.  Τελευταία 
παρατηρείται η αποφυγή των καταναλωτών στο να αγοράζουν προϊόντα από το 
διαδικτυακό κόσµο ‘online buys’. Με αυτόν τον τρόπο αυξάνεται ο ανταγωνισµός 
µεταξύ των εµπορικών σηµάτων έχοντας ως συνέπεια οι τιµές στο διαδίκτυο να είναι 
ελαχιστοποιηµένες σε σχέση µε την λιανική αγορά και οι καταναλωτές να µειώνουν 
σε µεγάλο βαθµό την ‘υποµονή’ τους αφού τους προσφέρει περισσότερη άνεση και 
µειωµένη σε χρόνο αγορά. Μέσα από αυτόν τον τρόπο µία µικρή εµπειρία πάνω σε 
ένα εµπορικό σήµα µπορεί να επηρεάσει ένα µεγάλο σύνολο καταναλωτών και έτσι 
να διαδώσει την φήµη του σήµατος σε όλο τον κόσµο γρήγορα και διαδικτυακά. 

Στις µέρες µας, οι καταναλωτές επηρεάζονται από 3000 µηνύµατα εµπορικών 
σηµάτων που για αυτούς είναι µία πρόκληση ώστε να τους κάνουν να επιδρούν 
αρνητικά ή θετικά σε αυτό που τους επηρεάζει. ∆ηλαδή, στον τρόπο που µία 
επιχείρηση θα επιτύχει ή θα αποτύχει  σύµφωνα µε την επιχειρηµατική της 
στρατηγική  να πείσει τον καταναλωτή ότι το προϊόν αυτό είναι δικό του. Εδώ παίρνει 
µέρος και το ‘marketing mix’ και όλες οι λειτουργίες του marketing  το οποίο κάνει ένα 
εµπορικό σήµα ανταγωνιστικό και φέρει εις πέρας την επιτυχία ή την αποτυχία σε µια 
επιχείρηση. Σηµαντικό να τονίσουµε ότι η τάση του marketing αποτελεί το 
<Branding>  για την επιχείρηση δηλαδή οι αποφάσεις που θα προωθήσουν το 
εµπορικό σήµα ώστε να θεµελιώσουν µε σωστές βάσεις την σχέση του προϊόντος µε 
τον καταναλωτή και να διαφηµίζεται µε τέτοιο τρόπο που να παρέχει στον 
καταναλωτή εµπιστοσύνη προς αυτό και στο τέλος και πίστη. 

Εδώ έρχεται και το ερώτηµα, ποιοι είναι οι τρόποι που χρησιµοποιεί µία επιχείρηση 
και θεωρείται ένα εµπορικό σήµα επιτυχηµένο ή αποτυχηµένο αλλά και οι λόγοι που 
φέρουν σε επιτυχία µια επιχείρηση. Ο τρόπος που διαφηµίζεται ένα προϊόν, η φήµη 
που αποκτά µέσα από αυτήν ακόµα και οι διάφορες εξελίξεις του οικονοµικού και 
πολιτικού συστήµατος , της τεχνολογίας οι επιδράσεις των ΜΜΕ και η 
διαφοροποίηση των αναγκών επιδρούν στο κόσµο του καταναλωτή και τον οδηγούν 
σε προκλήσεις και αλλαγές. Οι ‘έξυπνοι marketers’ έχουν συνειδητοποιήσει αυτή την 
αλλαγή και έχουν ενσωµατώσει στις κύριες στρατηγικές λειτουργίες τους την 
εναρµόνιση τη δηµιουργίας σταθερών σχέσεων µεταξύ των συνεργατών µέσα σε µια 
επιχείρηση που δίνουν προτεραιότητα στις στρατηγικές τους αποφάσεις. Τα  
εµπορικά σήµατα , στην προσπάθεια τους να κτίζουν εµπιστοσύνη και πίστη προς 
τους καταναλωτές οδηγούνται µε µία µέτρια και ικανοποιητική τιµή προς εκείνους 
που είναι και το πιο σηµαντικό στην εποχή µας. 

Κύριο µέληµα της εργασίας µας είναι να παρουσιάσουµε τα πιο διαδεδοµένα για το 
2010 εµπορικά σήµατα µέσα από ένα σύστηµα αξιολόγησης που είναι υπεύθυνο για 
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την σχέση του καταναλωτή µε το σήµα και να αναλύσουµε ποιοι είναι οι λόγοι που 
επέφεραν τα συγκεκριµένα σήµατα επιτυχία στις επιχειρήσεις. 

Σηµαντικό να τονίσουµε ότι την επιτυχία ενός σήµατος δεν την φέρνει µόνο η 
παρουσίαση ενός προϊόντος αλλά και όλες εκείνες οι προσπάθειες και οι παράγοντες 
που κρύβονται πίσω από αυτό και βοηθούν στην προώθηση και το επιθυµητό 
αποτέλεσµα για την επιχείρηση. Γιατί το να κτίζεις ένα σήµα και ο τρόπος που θα το 
µανατζάρεις µπορεί να αλλάζει κατά περιόδους. Αλλά αυτό που έχει σηµασία είναι τα 
συνεχής και επίµονα πλεονεκτήµατα που αποκτάς από την δηµιουργία ενός 
υπέροχου σήµατος. 

Μέσα από την εργασία µας θα αναπτυχθούν ενότητες που θα ασχολούνται µε την 
ανάλυση των χαρακτηριστικών ενός εµπορικού σήµατος καθώς και οι 3 πιο 
επιτυχηµένες επιχειρήσεις που βρέθηκαν στις πρώτες θέσεις. Επίσης, µια µικρή 
αναφορά στα 100 καλύτερα εµπορικά σήµατα που διακρίθηκαν για το 2010. Η 
µέθοδος που θα ακολουθήσουµε είναι σύµφωνα µε τα κριτήρια που συµβάλουν στην 
εκτίµηση µιας εταιρείας και αυτά είναι η οικονοµική απόδοση των προϊόντων, ο ρόλος 
του εµπορικού σήµατος για την εταιρεία στη διαδικασία λήψης αποφάσεων και τέλος 
η ισχύς- δύναµη του εµπορικού σήµατος και η σχέση του µε τους καταναλωτές. 
Σηµαντικό να τονίσουµε, ότι θα ακολουθήσουµε το σύστηµα αξιολόγησης ‘Interbrand’ 
το οποίο αξιολογεί και κατατάσσει τις επιχειρήσεις σύµφωνα µε τις σχέσεις του 
εµπορικού σήµατος µε τους καταναλωτές. Και τέλος, να αποδείξουµε πως οι λόγοι 
αναγνώρισης παγκοσµίως είναι λόγοι αξιοπιστίας προς τους καταναλωτές και προς 
την αναγνώριση του σήµατος θέτοντας τις συγκεκριµένες επιχειρήσεις στην κορυφή 
του καταλόγου της ‘Interbrand’. 
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1.    Ορισµός και λόγοι επιτυχίας εµπορικού σήµατος 

 

1.1 Εισαγωγή στα εµπορικά σήµατα 

 

 

Πιο συγκεκριµένα, ο όρος «βιοµηχανικό σήµα» διακρίνει τα προϊόντα που η 
επιχείρηση παράγει. Το «εµπορικό σήµα» αναφέρεται στα προϊόντα που η 
επιχείρηση εµπορεύεται και το «σήµα υπηρεσιών» στα προϊόντα υπηρεσιών (δηλαδή 
στις δραστηριότητες που ασκούνται για λογαριασµό τρίτων και δεν οδηγούν στην 
παραγωγή ή κυκλοφορία προϊόντων). Άλλοι τύποι σηµάτων είναι το «συλλογικό 
σήµα», το «σήµα προνοίας», «αµυντικό σήµα», «επωνυµικό σήµα», «σήµατα 
σειράς», «κύρια σήµατα και σήµατα είδους», «συνδεδεµένα σήµατα» και «σήµατα 
ποιότητας». 

Μπορούν να αποτελέσουν σήµα ιδίως οι λέξεις, τα ονόµατα φυσικών ή νοµικών 
προσώπων, τα ψευδώνυµα, οι απεικονίσεις, τα σχέδια, τα γράµµατα, οι αριθµοί, οι 
ήχοι, συµπεριλαµβανοµένων των µουσικών φράσεων, το σχήµα του προϊόντος ή της 
συσκευασίας του. Ως σήµα θεωρείται και ο τίτλος εφηµερίδας ή περιοδικού. 

Γενικά, το σήµα είναι οποιαδήποτε σηµάδι, σύµβολο, γραφική αντιπροσώπευση, 
επιστολή, έµβληµα, ήχος (συµπεριλαµβανοµένων των µουσικών φράσεων), µορφή 
του προϊόντος ή µορφή της συσκευασίας του προϊόντος που αντιπροσωπεύεται 
ελεύθερα και που χρησιµοποιείται προκειµένου να διακρίνει µεταξύ των 
χαρακτηριστικών όπως η ποιότητα, κατασκευή, προέλευση των αγαθών, των 
προϊόντων ή των υπηρεσιών. Χρησιµοποιείται προκειµένου να διευκολυνθεί η 
διάκριση µεταξύ των προϊόντων των µεµονωµένων παραγωγών ή των 
κατασκευαστών και να προστατευθεί το κοινό από τον αθέµιτο συναγωνισµό. Το 
σήµα, µετά από τη νόµιµη εγγραφή, θεωρείται ένα µόνιµο και αποκλειστικό 
περιουσιακό στοιχείο του (φυσικού ή νοµικού) προσώπου του οποίου το όνοµα 
καταχωρείται. Οι τίτλοι εφηµερίδων και περιοδικών θεωρούνται επίσης σήµατα. Για 
το ευρύ κοινό, πολλά σήµατα συνδέονται τόσο στενά µε τον τύπο προϊόντος ώστε να 
αντικατασταθεί η ονοµασία αυτών των τύπων των προϊόντων από τα εµπορικά τους 
σήµατα (π.χ. Nescafe, Aspirin, Jeep, Kleenex). 

Κάθε επιχείρηση και εταιρία δραστηριοποιείται σε διάφορους τοµείς και παράγει 
προϊόντα υλικά και άυλα που παραπέµπουν σε αυτήν .Τον ρόλο της σύνδεσης του 
προϊόντος µε την εταιρία αναλαµβάνουν τα διακριτικά γνωρίσµατα των προϊόντων ή 
υπηρεσιών της επιχείρησης και ιδιαίτερα το σήµα. Η λειτουργία που επιτελεί το σήµα 
είναι ότι προσδιορίζει την προέλευση των προϊόντων ή των υπηρεσιών από ορισµένη 
επιχείρηση.   
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                     Σκοπός και λειτουργίες σήµατος 

 

 

Σκοπός: Το σήµα ως διακριτικό γνώρισµα υπηρετούσε και υπηρετεί, κατ΄ αρχή το 
συµφέρον του φορέα του. Αποτελεί ένα από τα µέσα που αυτός χρησιµοποιεί στην 
προσπάθειά του να διευρύνει τον κύκλο των πελατών του. Τα προϊόντα του, 
εφοδιαζόµενα µε το σήµα, αναδύονται από τη µάζα των όµοιων ή παρόµοιων 
προϊόντων που κυκλοφορούν στην αγορά. Το σήµα, διεγείροντας την προσοχή των 
καταναλωτών, συντείνει στη συγκράτηση των παλιών και στην απόκτηση νέων 
πελατών. Παράλληλα, το σήµα χρησιµεύει στον φορέα του και ως όπλο στον αγώνα 
του εναντίον των λοιπών ανταγωνιστριών επιχειρήσεων. 

Πέρα από τον παραπάνω πρωταρχικό και κύριο σκοπό του, το σήµα ικανοποιεί και 
την ανάγκη του καταναλωτή να διευκολύνεται στην αναζήτηση των προϊόντων της 
προτίµησης του. Ο καταναλωτής µέσω του σήµατος αναζητά τα γνωστά σε αυτόν για 
την ποιότητα και τις συγκεκριµένες ιδιότητες προϊόντα. Το συµφέρον του καταναλωτή 
επίσης, επιβάλλει, η χρησιµοποίηση του σήµατος να µη δηµιουργεί κίνδυνο 
παραπλάνησης του ως προς την επιλογή των προϊόντων της προτίµησής του.  

Τέλος, σε ευρωπαϊκό / κοινοτικό επίπεδο, το σήµα υπηρετεί το συµφέρον της καλής 
λειτουργίας ενός ελεύθερου και ανόθευτου ανταγωνισµού στο πλαίσιο της 
εσωτερικής αγοράς, αφού ο φορέας του µέσω της χρήσης του βοηθείται στην 
ανάπτυξη της οικονοµικής του δραστηριότητας. 

Λειτουργίες: Ο σκοπός και οι λειτουργίες του σήµατος βρίσκονται σε στενό δεσµό 
µεταξύ τους, χωρίς να ταυτίζονται απόλυτα. Ο σκοπός αποτελεί το πρωταρχικό 
στοιχείο, το αποτέλεσµα που ο νοµοθέτης επιδιώκει µε την αναγνώριση του σήµατος. 
Η λειτουργία, αντίθετα, σηµαίνει την ενέργεια, τη δράση που αναπτύσσει το σήµα και 
που είναι αναγκαία για τη πραγµατοποίηση του σκοπού του. 

Η βασικότερη λειτουργία που το σήµα επιτελούσε και επιτελεί είναι η λειτουργία 
προέλευσης. Σύµφωνα µε τη λειτουργία αυτή, το σήµα διαγράφει το δεσµό ανάµεσα 
στην επιχείρηση και στα προϊόντα ή στις υπηρεσίες και έτσι διακρίνει τελικά αυτά από 
τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες άλλων επιχειρήσεων. 

Το σήµα, ως διακριτικό γνώρισµα, χρησιµεύει στο φορέα του και ως µέσο 
πληροφοριακής, κυρίως, διαφήµισης. Τη διαφηµιστική του δύναµη τη στηρίζει είτε 
στη σχέση που το συνδέει µε το προϊόν ή την υπηρεσία, είτε στην εντυπωσιακή του 
διαµόρφωση, είτε στην προβολή του από τα µέσα ενηµέρωσης. Το σήµα, έτσι, 
επιτελεί και διαφηµιστική λειτουργία, που το καθιστά οικονοµικό αγαθό από την 
εκµετάλλευση του οποίου ο φορές του προσδοκά συµφέρον. 

Στο δίκαιο των σηµάτων έχει τεθεί και το ερώτηµα αν το σήµα, πέρα από τις 
παραπάνω λειτουργίες, επιτελεί και εγγυητική λειτουργία, µε την έννοια ότι εγγυάται 
µια ορισµένη ποιότητα των προϊόντων ή των υπηρεσιών που διακρίνει. Τέτοια 
λειτουργία υπό το προϊσχύσαν δίκαιο δεν επιτελούσε αφού δεν προέκυπτε από 
οποιαδήποτε διάταξη υποχρέωση διατήρησης της ίδιας πάντοτε ποιότητας. Όµως, το 
σήµα ούτε υπό το ισχύον νέο δίκαιο επιτελεί εγγυητική λειτουργία µε την παραπάνω 
έννοια. Θα µπορούσε µόνο να λεχθεί ότι τα γνωστά σήµατα επιτελούν εγγυητική 
λειτουργία µε την οικονοµική του όρου έννοια. Και αυτό, γιατί ο επιχειρηµατίας 
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φροντίζει να διατηρεί το ίδιο επίπεδο ποιότητας, αφού αυτό επιβάλλεται από το δικό 
του επιχειρηµατικό συµφέρον. 

 

1.2 ∆ιακρίσεις µε βάση τη µορφή του σήµατος 
 
 
 

Με βάση τη µορφή τους τα σήµατα διακρίνονται σε: 

Λεκτικά σήµατα. Πρόκειται για το συνηθέστερο είδος σήµατος. Αποτελούνται από 
µια ή περισσότερες λέξεις, σύµφωνα κατ΄αρχή µε τους γλωσσικούς κανόνες, η µικρές 
φράσεις (slogans), µε την προϋπόθεση ότι δεν είναι απλά περιγραφές και έχουν τη 
(διακριτική) ικανότητα να διακρίνουν τα προϊόντα του καταθέτη από τα προϊόντα των 
ανταγωνιστών του. Έτσι είναι δυνατή π.χ. η κατάθεση ως σήµατος της επωνυµίας, 
του αστικού ονόµατος ή του ψευδωνύµου του φορέα της επιχείρησης. Οι λέξεις 
µπορεί να είναι και φανταστικές. Κυρίως τέτοιες είναι οι λεξιπλασίες. ∆ηλαδή, 
καινούργιες λέξεις που δεν ανήκουν στο λεξιλόγιο της καθοµιλουµένης και που 
σχηµατίζονται από «συνδυασµούς ή αλλοιώσεις άλλων λέξεων ή τµηµάτων τους, 
προσφυµάτων, καταλήξεων ή φθόγγων της καθοµιλουµένης». Σαν παράδειγµα 
αναφέρεται το σήµα της «Kodak», το οποίο δεν είχε καµία έννοια πριν υιοθετηθεί και 
χρησιµοποιηθεί ως λογότυπο που σχετίζεται µε αγαθά , είτε αυτά είναι φωτογραφικού 
ή διαφορετικού είδους. Τα σήµατα που έχουν επινοηθεί αποτελούν νεολογισµούς οι 
οποίοι δεν βρίσκονταν προηγουµένως σε κάποιο λεξικό. 

Πολυάριθµα σήµατα, επίσης, αποτελούνται από λέξεις µε λεξιλογική ερµηνεία που 
σχετίζονται ακριβώς και προσδιορίζουν άµεσα τα προϊόντα και τις υπηρεσίες στα 
οποία απευθύνονται. Για παράδειγµα, η λέξη-σήµα Salty που απευθύνεται σε 
αλµυρά προϊόντα. 

Επιπλέον, κάποια άλλα σήµατα έχουν την ιδιότητα να υποδηλώνουν τη φύση, 
ποιότητα, ή κάποιο χαρακτηριστικό των προϊόντων ή υπηρεσιών σε σχέση µε αυτό 
που χρησιµοποιούνται, αλλά δεν περιγράφουν αυτό το χαρακτηριστικό και απαιτούν 
τη φαντασία από τη µεριά του καταναλωτή για να προσδιοριστεί το συγκεκριµένο 
χαρακτηριστικό. Τέτοιου είδους σήµατα, επικαλούνται την διορατική φαντασία του 
καταναλωτή. Σχετικό παράδειγµα αποτελεί, η Blu-ray, µια νέα τεχνολογία υψηλών 
δυνατοτήτων για αποθήκευση δεδοµένων. 

 

Σύνθετα σήµατα. Πρόκειται για σήµατα που αποτελούνται από συνδυασµό λέξεων 
και εικόνων ή µόνο λέξεων ή µόνο εικόνων. ∆εν είναι απαραίτητο κάποιο από τα 
µέρη του σύνθετου σήµατος να έχει διακριτική ικανότητα. Αρκεί να έχει τέτοια 
ικανότητα η σύνθεση των επιµέρους τµηµάτων. 

Τέτοια σήµατα, µπορεί να αποτελούνται από κοινές λέξεις, των οποίων η ερµηνεία 
δεν παραπέµπει ούτε στο αγαθό, ούτε στο πεδίο στο οποίο αυτό ανήκει. 
Αποτελούνται από λέξεις ή εικόνες που διαθέτουν λεξιλογική ερµηνεία πριν 
υιοθετηθούν σαν λογότυπα, αλλά χρησιµοποιούνται για προϊόντα ή υπηρεσίες, που 
δεν έχουν κάποια σχέση µε αυτή τους την ερµηνεία. Παράδειγµα αποτελεί η «Apple» 
που ενώ ερµηνεύεται ως «µήλο», είναι το εµπορικό σήµα βιοµηχανίας υπολογιστών. 
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Σήµατα µε επίπεδη και σήµατα µε τρισδιάστατη µορφή. 

Ηχητικά σήµατα. Τα σήµατα αυτά ενεργούν µόνο ακουστικά. ∆ηλαδή, διακρίνουν τα 
προϊόντα ή τις υπηρεσίες µέσω ενός ήχου ή θορύβου, που συνήθως αποτυπώνεται 
σε δίσκο ή σε ταινία µαγνητοφώνου και µεταδίδεται µέσω ραδιοφώνου ή τηλεόρασης. 
Μπορούν να παρασταθούν γραφικά µε τη µορφή πενταγράµµου µε µουσικές νότες. 

∆ιακρίσεις µε βάση τον προορισµό του σήµατος. 

1. Βιοµηχανικό και εµπορικό σήµα 

2. Σήµα υπηρεσιών 

3. Ατοµικό - συλλογικό σήµα: ανάλογα µε το φορέα του σήµατος, γίνεται 
διάκριση σε ατοµικό και συλλογικό σήµα. Ατοµικό είναι το σήµα που 
καταθέτης του είναι επιχείρηση, ενώ συλλογικό είναι το σήµα που καταθέτης 
του είναι επαγγελµατική ένωση, ιδιωτικού ή δηµόσιου δικαίου, µε νοµική 
προσωπικότητα. 

4. Σήµα προνοίας : σήµατα εµπορικά, βιοµηχανικά ή υπηρεσιών, που ο 
καταθέτης τους δεν έχει πρόθεση να τα χρησιµοποιήσει άµεσα, αλλά στο 
µέλλον. Ωστόσο, τα καταθέτει από πριν, ώστε να προλάβει να µην αποκτήσει 
άλλος την ένδειξη που αυτός επινόησε. 

5. Αµυντικό σήµα: σήµα που ο καταθέτης του δεν προτίθεται να το 
χρησιµοποιήσει, καταφεύγει όµως, στην κατάθεσή του, προκειµένου να 
δηµιουργήσει µια ασπίδα προστασίας του κύριου σήµατος. Έτσι, παράλληλα 
µε το σήµα, για παράδειγµα, Grammophon, κατατίθενται τα σήµατα 
Grammofox, Grammognom, Grammolette κλπ. 

6. Επωνυµικό σήµα: σήµα που διακρίνει το σύνολο των προϊόντων ή 
υπηρεσιών που προέρχονται ή θα προέλθουν από µια επιχείρηση. (το σήµα 
αυτό δεν αναγνωρίζεται από το δίκαιό µας. Το σήµα, κατά το δίκαιό µας, 
διακρίνει τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες για τις οποίες έχει κατατεθεί. Έτσι, ο 
καταθέτης, οφείλει να καταθέτει και κατάλογο των προϊόντων ή υπηρεσιών, 
τα οποία το σήµα πρόκειται να διακρίνει). 

7. Σήµατα σειράς: περισσότερα σήµατα που έχει καταθέσει ο ίδιος φορέας για 
διάφορα προϊόντα και που έχουν ως βάση κοινό θέµα, τον ίδιο κορµό. 

8. Κύρια σήµατα και σήµατα είδους: πολλές επιχειρήσεις, εκτός από ένα 
κύριο σήµα (το οποίο συναρτά τα προϊόντα που διακρίνει µε την επιχείρηση 
του φορέα του), χρησιµοποιούν και δεύτερα σήµατα για να διακρίνουν τον 
τύπο των προϊόντων τους, έτσι ώστε να διακρίνονται αυτά από τα άλλα 
παρόµοια, συνήθως, προϊόντα που προσφέρει η ίδια η επιχείρηση και όχι 
από παρόµοια προϊόντα άλλων ανταγωνιστικών επιχειρήσεων. 

9. Συνδεδεµένα σήµατα: περισσότερα σήµατα χρησιµοποιούνται από µια 
επιχείρηση ως µια ενότητα (αυτό συµβαίνει ακόµα κι όταν µια επιχείρηση 
αγοράσει το σήµα µιας άλλης και το χρησιµοποιεί παράλληλα µε το δικό της). 

10. Σήµα συνδεδεµένων επιχειρήσεων: σε περίπτωση περισσοτέρων 
επιχειρήσεων που έχουν συνασπισθεί υπό ενιαία διοίκηση, η ένδειξη που 
χρησιµοποιεί ένα µέλος της ένωσης µπορεί να έχει καθιερωθεί στις 
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συναλλαγές ως διακριτικό γνώρισµα που προσδιορίζει την προέλευση των 
προϊόντων από τις συνδεδεµένες επιχειρήσεις ως ενότητας. 

11. Σήµατα ποιότητας: σκοπός των σηµάτων αυτών είναι η πιστοποίηση ότι τα 
προϊόντα ή οι υπηρεσίες που τα φέρουν, διαθέτουν ένα επίπεδο ποιότητας, 
το οποίο είναι σύµφωνο µε τις απαιτήσεις εθνικών ή διεθνών προτύπων. 

 

∆ιακρίσεις µε βάση τη διακριτική δύναµη του σήµατος. 

Με βάση τη διακριτική τους δύναµη τα σήµατα διακρίνονται σε : συνήθη, ασθενή και 
ισχυρά, µεταξύ των οποίων ιδιαίτερη σηµασία έχουν τα σήµατα φήµης. Η διάκριση 
αυτή γίνεται σε στενή σχέση µε τον κίνδυνο σύγχυσης. Όσο ισχυρότερη διακριτική 
δύναµη έχει ένα σήµα τόσο µεγαλύτερος είναι ο κίνδυνος σύγχυσης στον οποίο 
εκτίθεται, και το αντίστροφο. Γι΄ αυτό οι ανταγωνιστές οφείλουν να κρατούν 
µεγαλύτερη απόσταση από τα ισχυρότερα παρά από τα ασθενέστερα διακριτικά 
γνωρίσµατα. Όσο εντονότερος είναι ο διακριτικός χαρακτήρας ενός σήµατος, τόσο 
ευρύτερη είναι η προστασία του. Ειδικότερα: 

1. Τα συνήθη σήµατα έχουν µέση διακριτική δύναµη και απολαµβάνουν συνήθη 
προστασία. Η απόσταση που οι ανταγωνιστές οφείλουν να τηρούν από αυτά 
είναι συνήθης. 

2. Στα ασθενή σήµατα ο κίνδυνος σύγχυσης αποτρέπεται µε µικρές µόνο 
παραλλαγές. Τα διακριτικά αυτά γνωρίσµατα, µερικές φορές, επιχειρείται να 
ισχυροποιηθούν µε την προσθήκη ενδείξεων χωρίς διακριτική δύναµη. 
Πάντως, η ένδειξη που δεν έχει από µόνη της διακριτική δύναµη δεν 
προστατεύεται. Παραµένει, κατ΄αρχή, ελεύθερη, ώστε να χρησιµοποιηθεί από 
κάθε ενδιαφερόµενο. 

3. Τα ισχυρά σήµατα έχουν διακριτική δύναµη που ξεπερνά τη συνήθη. Και την 
έχουν είτε αυτοδύναµα, δηλαδή από την αρχή, είτε ως επίκτητη, δηλαδή 
λόγω χρησιµοποίησης και καθιέρωσης τους στις συναλλαγές, όπως είναι 
κυρίως τα σήµατα φήµης. Τα ισχυρά διακριτικά γνωρίσµατα, συγκριτικά µε τα 
συνήθη, έχουν ευρύτερο πεδίο προστασίας, αφού και µικρή έστω οµοιότητα 
µπορεί να δηµιουργήσει κίνδυνο σύγχυσης. 

4. Σήµατα φήµης είναι οι ενδείξεις, που κατά τις αντιλήψεις της ελληνικής 
αγοράς, συγκεντρώνουν τα στοιχεία της: α) Ιδιαιτερότητας (Eigerart), που 
συγκεντρώνουν συνήθως τα φανταστικά διακριτικά γνωρίσµατα, 
β) Μοναδικότητας (Alleinstellung, Einmalingeit) που αξιώνει η ένδειξη να έχει 
επιλεγεί και να χρησιµοποιείται προς διάκριση ενός µόνο προϊόντος και έτσι 
να µην έχει φθαρεί από τη χρήση του σε ανόµοια προϊόντα ή υπηρεσίες. 
Έτσι, το σήµα “Anker” ή το σήµα “Triumph” δεν προσβάλλονται όταν 
χρησιµοποιούνται από τρίτον σε ανόµοια προϊόντα αφού έχουν κατατεθεί και 
χρησιµοποιούνται για περισσότερα προϊόντα, γ) Υψίστου βαθµού 
επικράτησης στις συναλλαγές. Ειδικότερα, απαιτείται η σχετική ένδειξη να έχει 
γίνει γνωστή και έξω από το σχετικό κύκλο των καταναλωτών, δ) της 
ιδιαίτερης εκτίµησης στις συναλλαγές (Wertschaetzung). Η εκτίµηση του 
κοινού σφυρηλατείται συνήθως από την ποιότητα των διακρινόµενων 
προϊόντων ή υπηρεσιών, την ηλικία του σήµατος, το µέγεθος της 
επιχείρησης, τον αριθµό των κυκλοφορούντων προϊόντων κτλ. 
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1.2.3                      Ιδιαίτερες κατηγορίες σηµάτων 

 

 

Τα κοινοτικά και τα διεθνή σήµατα 

Με τον όρο κοινοτικό σήµα εννοούµε την καταχώριση ενός σήµατος και στις 25 
χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης, µε µία µόνη κατάθεση στο Γραφείο Εναρµόνισης 
στην Εσωτερική Αγορά, Γ.Ε.Ε.Α. (www.oami.eu.int), το οποίο και εδρεύει στο 
Αλικάντε της Ισπανίας. Όσον αφορά τα διεθνή σήµατα, δεν υπάρχει µια αντίστοιχη 
διαδικασία που να καταχωρεί αυτοµάτως ένα σήµα σε διεθνές επίπεδο. Για το λόγο 
αυτό, έχει τεθεί σε εφαρµογή το Πρωτόκολλο της Μαδρίτης και στο οποίο είναι µέλη 
79 χώρες από όλον τον κόσµο, συµπεριλαµβανοµένης και της Ελλάδας από τη 
10/08/2000. Σύµφωνα µε αυτό το πρωτόκολλο, δίνεται η δυνατότητα καταχώρησης 
ενός σήµατος αυτοµάτως σε όσες από τις 79 χώρες µέλη επιθυµεί ένας δικαιούχος 
καταθέτοντας µια και µόνο αίτηση στη WIPO (Word Intellectual Property 
Organization), που είναι και ο αρµόδιος φορέας, µε έδρα τη Γενεύη της Ελβετίας. 

 

Ποια τα οφέλη καταχώρισης ενός εµπορικού σήµατος; 

Τα οφέλη εξαρτώνται από τις βλέψεις του δικαιούχου του σήµατος για την επιχείρησή 
του. Η ιστορία έχει δείξει ότι αυτοί που καταχωρούν τα σήµατά τους έχουν µακρινές 
βλέψεις και επενδύουν στην επιχείρηση τους, προστατεύοντας τα δικαιώµατα της 
επωνυµίας αυτής. Εάν το εµπορικό σήµα δεν είναι κατατεθειµένο και κατοχυρωµένο, 
είναι εκτεθειµένο στη διάθεση του οποιοδήποτε τρίτου να το αντιγράψει αυτούσιο ή 
σε παραλλαγή του και να το χρησιµοποιήσει στη δική του δραστηριότητα 
αποκλείοντας µελλοντικά τον αρχικό χρήστη, στην περίπτωση που ο οποιοσδήποτε 
τρίτος προβεί πριν από αυτόν στην κατοχύρωσή του, από τη δυνατότητα να το 
χρησιµοποιήσει. Επίσης, η κατοχύρωση ενός εµπορικού σήµατος προσδίδει 
επιπλέον κύρος στην επιχείρηση καθώς µπορεί πλέον να χρησιµοποιεί νοµίµως τα 
διακριτικά των σηµάτων κατατεθέν, γνωστά και ως ® και ™ καθώς επίσης και των 
πνευµατικών δικαιωµάτων µε το διακριτικό ©. 

Το διακριτικό ®, γνωστό και ως registered trademark, είναι και το πιο διαδεδοµένο 
καθώς διακρίνει τα γενικά εµπορικά σήµατα πλήρως ανταγωνιστικών προϊόντων και 
υπηρεσιών, σε αντίθεση µε το διακριτικό ™, γνωστό και ως ‘trademark’, το οποίο 
διακρίνει επωνυµίες περισσότερο ολιγοπωλιακού χαρακτήρα και εφευρέσεις λέξεων, 
επωνυµιών και απεικονίσεων (σχέδιο). Το διακριτικό ©, γνωστό και ως copyright, το 
συναντάµε σε φράσεις, βιβλία και συναφή πνευµατικά δικαιώµατα. Κοινώς, τα ® και 
™ αναφέρονται σε εµπορική και βιοµηχανική ιδιοκτησία, ενώ το διακριτικό © 
αναφέρεται δικαιώµατα πνευµατικής ιδιοκτησίας. 
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1.3 Καθορισµός εµπορικού σήµατος 

 

 

Τα εµπορικά σήµατα πρωτοεµφανίστηκαν το 19ο αιώνα  µε την εκβιοµηχάνιση των 
προϊόντων. Οι βιοµηχανίες έπρεπε να ανοιχθούν σε µία ευρύτερη αγορά οπότε θα 
έπρεπε να πείσουν τους καταναλωτές για την αξιοπιστία του προϊόντος, έπρεπε 
λοιπόν να δοθεί µία ταυτότητα στο προϊόν από εκεί άρχισε και η εξέλιξη των 
εµπορικών σηµάτων.  

Σύγχρονος ορισµός εµπορικού σήµατος: 

Ένα εµπορικό σήµα είναι εξ ορισµού ένα όνοµα, όρος, σηµάδι, σύµβολο,  σχέδιο ή 
ένας συνδυασµός αυτών,  ο οποίος χρησιµοποιείται για να προσδιορίσει τα αγαθά ή 
τις υπηρεσίες του πωλητή ή οµάδας πωλητών και για να τις διαφοροποιήσει από 
εκείνους των ανταγωνιστών (Kotler et all, 1999). 

Εµπορικό σήµα καλείται η επωνυµία ενός προϊόντος η οποία βοηθά στην 
αναγνώριση του προϊόντος ή των υπηρεσιών µίας επιχείρησης και τον διαχωρισµό 
του από εκείνα των άλλων επιχειρήσεων. Η επιλογή του εµπορικού σήµατος για να 
θεωρηθεί επιτυχηµένη  θα πρέπει να έχει τα εξής :      

5. Να συγκρατείται εύκολα στη µνήµη, να είναι µοναδικό και απλό στη σχεδίαση 
ώστε να ξεχωρίζει και να αναγνωρίζεται εύκολα από το πελάτη. 

6. Να υπονοεί τη λειτουργία ή τη χρήση του 

7. Να διευκολύνει τη προσπάθεια προβολής µέσω π.χ. τηλεόρασης, διαδικτύου 
ή ραδιοφώνου.      

Πολλοί είναι αυτοί που πιστεύουν ότι τα εµπορικά σήµατα υπάρχουν για να 
εξαπατούν, αλλά υπάρχουν και κάποιοι που θεωρούν ότι ένα εµπορικό σήµα µπορεί 
να δηµιουργήσει µια βάση πιστών καταναλωτών. 

Στο σηµερινό επιχειρησιακό κόσµο το εµπορικό σήµα έχει πάρει µία πρόσθετη αξία, 
είναι το κλειδί για να επιτύχει ή να αποτύχει το προϊόν της επιχείρησης µε βάση τον 
πελάτη. Στις µέρες µας τα προϊόντα και οι υπηρεσίες έχουν γίνει παρόµοια λόγω του 
µεγάλου ανταγωνισµού που επικρατεί, οι καταναλωτές βοµβαρδίζονται από χιλιάδες 
διαφηµιστικά σε καθηµερινή βάση εκ των οποίων τα περισσότερα τα θεωρούν 
προϊόντα που έχουν ως στόχο την εξαπάτηση. Σ’ αυτό το σηµείο είναι που το 
εµπορικό σήµα µπορεί να βοηθήσει µία επιχείρηση να φτάσει στην επιτυχία.  

Κάθε χρόνο εκατοµµύρια επιχειρήσεις βγάζουν νέα προϊόντα και προσπαθούν να τα 
προωθήσουν στους καταναλωτές κάνοντας σωστή προβολή αυτών, θα µπορούσαν 
να εξοικονοµήσουν χρήµατα όµως απλά και µόνο µε το να προτρέψουν τους 
καταναλωτές για την αξιοπιστία του νέου προϊόντος µέσω του σήµατος τους. Το 
κλειδί λοιπόν για την επιτυχία είναι το αίσθηµα αξιοπιστίας που δηµιουργεί ένα 
εµπορικό σήµα ανάµεσα σε µια επιχείρηση και ένα πελάτη. Θα δούµε λοιπόν 
παρακάτω τους διάφορους παράγοντες που χαρακτηρίζουν τα εµπορικά σήµατα. 

 

 



 

14 

 

           Χαρακτηριστικά εµπορικού σήµατος. 

 

 

 

Όταν αναφερόµαστε στα εµπορικά σήµατα πρέπει να αναλύσουµε πρώτα τις λογικές 
ιδιότητες και µετά τις συναισθηµατικές. Ας αρχίσουµε λοιπόν µε τις λογικές. Θα πρέπει 
πρώτα η επιχείρηση να ξέρει τι αντιπροσωπεύει η µάρκα της από την άποψη των αξιών, 
της θέσης και των προθέσεων της, να γνωρίζει  σε ποιο καταναλωτικό κοινό θέλει να 
απευθυνθεί. Έπειτα θα πρέπει να υπάρχει σωστή διαχείριση των επενδύσεων και 
σωστή επιλογή διαφήµισης για την καλύτερη προβολή της. Επίσης θα πρέπει να 
υπάρχει νοµική προστασία εµπορικού σήµατος, ευπρεπής σχεδιασµός, να είναι 
ευέλικτη στις αλλαγές της αγοράς ώστε να υπάρχει αµεσότητα ανταπόκρισης, να µπορεί 
να εξελίσσεται και να ανανεώνεται συνεχώς. Εννοείται ότι στις λογικές ιδιότητες 
τοποθετούµε και την ποιότητα, την τιµή και τη διάρκεια αντοχής του προϊόντος. 

Μια επιχείρηση όµως γνωρίζει πως για να γίνει επιτυχηµένο το εµπορικό της σήµα θα 
πρέπει να τραβήξει τη προσοχή του πελάτη, να του δηµιουργήσει το συναίσθηµα της 
επιθυµίας κάνοντας τον µε αυτό τον τρόπο να εµπιστευτεί τη µάρκα  ώστε να αισθανθεί 
την ανάγκη να προβεί στη πραγµατοποίηση της αγοράς του προϊόντος. Η οικειότητα 
είναι και αυτή µια λειτουργιά που στοχεύει στη δέσµευση της µάρκας µε τον 
καταναλωτή. Οι πελάτες συνδέονται συναισθηµατικά µε τις µάρκες, θεωρούν δεδοµένο 
ότι θα τους αρέσει ένα νέο προϊόν που παράγει µια αγαπηµένη τους µάρκα απλά και 
µόνο γιατί εµπιστεύονται τη µάρκα αυτή. 

 

 

Μεθοδολογία έρευνας και κριτήρια κατάταξης. 

 

Υπάρχουν εταιρείες οι οποίες κάθε χρόνο κάνουν έρευνες και κατατάσσουν τα εµπορικά 
σήµατα ανάλογα µε την 

 αξία τους, το ρολό διαδικασίας απόφασης αγοράς και τη δύναµη του σήµατος.  

Κάποιες από αυτές είναι η Interbrand  και η millward brown optimor . Η εργασία µας 
έχει στηριχτεί κατά κύριο λόγο στην ερευνά της Interbrand. H Interbrand ξεκίνησε το 
1974. ∆ιαθέτει 40 γραφεία και είναι η µεγαλύτερη συµβουλευτική εταιρεία µάρκας στο 
κόσµο. Καλύπτει µεγάλη γεωγραφική έκταση καθώς έχει γραφεία σε όλο το κόσµο 
έχοντας πολλούς εκπαιδευµένους εργαζόµενους εξειδικευµένους σε πολλούς κλάδους. 
Θέτουν το σήµα στο επίκεντρο των στρατηγικών στόχων της επιχείρησης και στόχος 
τους είναι να γίνουν η πιο πολύτιµη συµβουλευτική εταιρεία µάρκας στο κόσµο.  

Η µέθοδος που ακολουθεί είναι να εξετάζει τις συνεχιζόµενες επενδύσεις και τη 
διαχείριση της µάρκας ως περιουσιακό στοιχείο των επιχειρήσεων. Με βάση αυτήν ο 
ρόλος της µάρκας αντανακλά το µέρος της ζήτησης για ένα επώνυµο προϊόν η 
υπηρεσία. Η Interbrand διαθέτει κάποιους παράγοντες που µας δίνουν ένα 
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ολοκληρωµένο πλαίσιο για τη διαχείριση των εµπορικών σηµάτων καθώς και για την 
αποτίµηση τους, οι παράγοντες αυτοί είναι δέκα και χωρίζονται σε δυο κατηγορίες 
εσωτερικούς και εξωτερικούς παράγοντες. 

Εσωτερικοί παράγοντες:  

8. Σαφήνεια: σαφήνεια για το τι αντιπροσωπεύει η µάρκα µε βάση τη ζήτηση 
των πελατών  

9. ∆έσµευση: Ο βαθµός στον όποιο η µάρκα λαµβάνει υποστήριξη από 
πλευράς χρόνου. 

10. Προστασία: Νοµική προστασία, ευπρεπής σχεδιασµός και προσοχή κατά τη 
γεωγραφική εξάπλωση.  

11. Ανταπόκριση: Η ικανότητα ταχείας ανταπόκρισης στις αλλαγές αγοράς, στις 
προκλήσεις και τις ευκαιρίες. Η µάρκα θα πρέπει να έχει την αίσθηση της 
ηγεσίας στο εσωτερικό, την επιθυµία και την ικανότητα να εξελίσσεται 
συνεχώς και να ανανεώνεται το ίδιο.  

Εξωτερικοί παράγοντες: 

12. Αυθεντικότητα:   Η µάρκα αντιπροσωπεύει την επιχείρηση, είναι η ορθότητα 
για την εσωτερική της αλήθεια και για την ικανότητα της. 

13. Σηµασία: Η ανάγκη, οι επιθυµίες και τα κριτήρια απόφασης  του 
πελάτη/καταναλωτή να ταιριάζουν δηµογραφικά και γεωγραφικά µε το 
εµπορικό σήµα που θα προωθηθεί. 

14. ∆ιαφοροποίηση: Η µάρκα να έχει µια διαφοροποιηµένη θέση στον 
ανταγωνισµό. 

15. Συνέπεια: Ο βαθµός στον όποιο ένα σήµα επιβιώνει χωρίς να αποτύχει. 

16. Παρουσία: ο βαθµός στον όποιο ένα εµπορικό σήµα λειτούργει θετικά στους 
πελάτες και στους διαµορφωτές της κοινής γνώµης τόσο των παραδοσιακών 
όσο και των κοινωνικών µέσων µαζικής ενηµέρωσης. 

17. Κατανόηση: Η µάρκα δεν είναι το µόνο που αναγνωρίζεται από τους πελάτες 
υπάρχει επίσης και µια γνώση και κατανόηση των ιδιοτήτων και των 
χαρακτηριστικών του.  

 

 

Με βάση την Interbrand στις 10 πρώτες θέσεις βρίσκονται τα εξής εµπορικά σήµατα: 1η 

είναι η coca-cola, 2η η ΙΒΜ, 3η η Microsoft, 4η η  Google, 5η η GE, 6η Mc-Donalds, 7η η 
ΙΝΤΕL, 8η η ΝΟΚΙΑ, 9η η Disney και τέλος στη δέκατη θέση βρίσκουµε την Hewlett-
Packard. 

Αναλυτικότερα θα δούµε στο παρακάτω πινάκα την αξία του σήµατος για την κάθε 
εταιρεία χωριστά . τη χώρα προέλευσης καθώς και το είδος της εταιρείας. 

 



 

 

            Πίνακας 1.1 Κατανοµή πρώτων εµπορικών σηµάτων για το
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          Πηγή : Interbrand(2010)

              

 

Σύµφωνα λοιπόν µε τον παραπάνω πινάκα στις τρεις πρώτες θέσεις βρίσκονται
πρώτη η Coca-Cola µε αξία δισ δεύτερη η
τρίτη η Microsoft µε αξία $60.895 δισ Η
µέσω της οικονοµικής δύναµης των συνεχιζόµενων εσόδων που προκύπτουν από
τη µάρκα και της σηµασίας οδήγησης επιλογής αυτής από τους καταναλωτές
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Πίνακας Κατανοµή 10 πρώτων εµπορικών σηµάτων για το 2010

ΧΩΡΑ 
ΠΡΟΕΛΕΥΣΗ

Σ 
ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ

United States Ποτά 

 

United States Επαγγελµατικές
υπηρεσίες 

 

United States 
Λογισµικό 

ηλεκτρονικών
υπολογιστών

 
United States Υπηρεσίες 

internet 

 

United States διαφοροποιηµέν
η 

 

United States εστιατόρια 

United States ηλεκτρονικά

Finland ηλεκτρονικά

United States Μέσα 
ενηµέρωσης

United States ηλεκτρονικά

: Interbrand(2010)                                     

Σύµφωνα λοιπόν µε τον παραπάνω πινάκα στις τρεις πρώτες θέσεις βρίσκονται
µε αξία $70.452 δισ., δεύτερη η  IBM µε αξία $64.727 δισ και

µε αξία $60.895 δισ. Η interbrand εξετάζει τα εµπορικά σήµατα
µέσω της οικονοµικής δύναµης, των συνεχιζόµενων εσόδων που προκύπτουν από
τη µάρκα και της σηµασίας οδήγησης επιλογής αυτής από τους καταναλωτές

 

Πίνακας Κατανοµή πρώτων εµπορικών σηµάτων για το 2010 

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ 
ΑΞΙΑ 

ΣΗΜΑΤΟ

Σ  
($ m) 

70,452 

Επαγγελµατικές 
 

64,727 

Λογισµικό 
ηλεκτρονικών 
υπολογιστών 

60,895 

Υπηρεσίες  
43,557 

διαφοροποιηµέν
42,808 

 33,578 

ηλεκτρονικά 32,015 

ηλεκτρονικά 29,495 

ενηµέρωσης 
28,731 

ηλεκτρονικά 26,867 

Σύµφωνα λοιπόν µε τον παραπάνω πινάκα στις τρεις πρώτες θέσεις βρίσκονται, 
µε αξία $64.727 δισ. και 

εξετάζει τα εµπορικά σήµατα 
µέσω της οικονοµικής δύναµης των συνεχιζόµενων εσόδων που προκύπτουν από 
τη µάρκα και της σηµασίας οδήγησης επιλογής αυτής από τους καταναλωτές.  
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 Αντιθέτως η  millward brown optimor, η οποία εξετάζει µε βάση τη λεπτοµερή, 
ποσοτικά, καταναλωτική κατανόηση λήψης αποφάσεων  σε παγκόσµιο επίπεδο για 
την πολυτιµότερη µάρκα κατατάσσει στην πρώτη θέση την  Google, στη δεύτερη την 
Microsoft και στη τρίτη την Coca-Cola. 

 Οµοιότητες τους είναι και ότι οι δυο αναγνωρίζονται ως εταιρείες που αφορούν στην 
εξυπηρέτηση των marketers  στη σωστή προώθηση των σηµάτων παγκόσµια, 
απαρτίζουν κάθε χρόνο την λίστα µε τα εκατό πρώτα εµπορικά σήµατα σε αξία στο 
κόσµο µε την διαφορά ότι η πρώτη κρίνει κατά κύριο λόγο µε βάση τα έσοδα που 
προκύπτουν από τη µάρκα καθώς και τους παράγοντες που οδηγούν τους 
καταναλωτές/πελάτες στην επιλογή της µάρκας ενώ η δεύτερη µε βάση την αντίληψη 
και την αγοραστική δύναµη του καταναλωτή. 

Στα κεφάλαια που θα ακολουθήσουν θα δούµε λεπτοµερειακά τις τρεις πρώτες 
εταιρείες σε αξία εµπορικού σήµατος και θα αναλύσουµε τους λογούς για τους 
οποίους βρίσκονται στις θέσεις αυτές. 
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2.               Η Εταιρεία της Coca- Cola 

 

2.1          Ιστορική Αναδροµή  

 

 

Η ανάπτυξη η ηγεσία η βιωσιµότητα και η εµπιστοσύνη είναι τέσσερα από τα κύρια 
χαρακτηριστικά που έχουν κάνει την εταιρεία της Coca- Cοla να είναι παγκόσµια 
δύναµη µη αλκοολούχων ποτών µε επιχειρηµατική δραστηριότητα σε πάνω από 200 
χώρες. 

Έχοντας στο ανθρώπινό της δυναµικό ενεργούς 136.900 εργαζόµενους  σε 6 
διαφορετικούς γεωγραφικούς τοµείς,   παρέχοντας πάνω από 3500 
προιόντα(ανθρακούχων και µη ποτών) ετησίως και κατέχοντας 300 εταιρείες 
εµφιάλωσης (όπως η coca-cola hellas) εντάσσει την Coca-Cola στην 1η θέση ως ένα 
από τα καλύτερα εµπορικά σήµατα για το 2010.  

Πιο συγκεκριµένα, η εταιρεία της Coca- Cola δηµιουργήθηκε το 1886  µε έδρα την 
Ατλάντα της Τζώρτζιας στις Η.Π.Α από τον φαρµακοποιό John Stith Pemberton ο 
οποίος οραµατίστηκε µία σύνθεση φρέσκων συστατικών που οδήγησε στην 
δηµιουργία ενός ποτού του οποίου η συνταγή θεωρείται µέχρι και σήµερα ‘µυστική’. 
Τα συστατικά και η διαδικασία παρασκευής  της συνταγής αυτής έµειναν αναλλοίωτα 
µε το πέρασµα των χρόνων το οποίο αποτελεί και το συστατικό επιτυχίας της ίδιας 
της εταιρείας. Το λογότυπο της Coca- Cola το εµπνεύστηκε ο Frank Robinson, 
συνεργάτης και λογιστής του John Stith Pemberton. Θεώρησε ότι δύο συνεχόµενα 
<C> θα αποτυπώνονταν καλύτερα στην διαφήµιση και έτσι και έγινε. Κυκλοφόρησαν 
χιλιάδες αντίτυπα εφηµερίδων µε την διαφήµιση του δροσιστικού ποτού.  

Το εµπορικό σήµα της Coca- Cola αγοράστηκε το 1889 από τον Asa Candler και το 
ενσωµάτωσε στην Coca- Cola company to 1892.  Εξάλλου, το σήµα που φέρει την 
ονοµασία της coca-cola καταναλώνετε καθηµερινά από 1,7 δις καταναλωτές 
καθηµερινά έχοντας στο ενεργητικό της και άλλα προιόντα. 
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           2.1.1       ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΕΜΦΙΑΛΩΣΗΣ 

 

 

H ιστορική αναδροµή της εµφιάλωσης της coca-cola ξεκινά το 1886, όπου η πορεία 
της κατανάλωσης της ακολουθούσε µόνο ανοδική πορεία. Μέσα από την διαφήµιση 
του σήµατος οι καταναλωτές είχαν ενθουσιαστεί µε την νέα <δροσιστική ιδέα> και οι 
πωλήσεις αυξήθηκαν δραµατικα πολύ. Η πρώτη coca-cola πουλήθηκε στην τιµή των 
5 σεντ για ένα ποτήρι. Σηµαντική αξία είχε η δηµιουργία εταιρειών εµφιάλωσης που 
αποτέλεσαν κυρίαρχο ρόλο στην ανάπτυξη της εταιρείας αυτής. Παράδειγµα 
εταιρείας εµφιάλωσης στην Ελλάδα είναι η coca-cola hellas στην οποία θα 
αναφερθούµε πιο αναλυτικά στην συνέχεια. 

Το 1894 ξεκίνησε η διαδικασία εµφιάλωσης της coca-cola µε την χρήση γυάλινου 
µπουκαλιού ονοµαζόµενο Hutchinson. O όγκος των πωλήσεων συνέχισαν να 
αυξάνονται µε ταχύρυθµους ρυθµούς και ο ιδιοκτήτης της εταιρείας της coca-cola είχε 
επικεντρωθεί στις πωλήσεις αφήνοντας το θέµα της εµφιάλωσης στα χέρια των 
ανηψιών του. 

Το 1899 είναι σηµαντική χρονιά διότι γίνεται η πρώτη συµφωνία εµφιάλωσης της 
coca- cola. Η συµφωνία αυτή είχε ως κύριο θέµα την δηµιουργία επιχείρησης για την 
εµφιάλωση του ποτού. Λαµβάνονται αποφάσεις σχετικά µε την εµφιάλωση της coca-
cola, για το µπουκάλι µέσα στο οποίο θα περιέχεται που θα κυκλοφορήσει στις 
Ηνωµένες Πολιτείες για το ποσό του ενός δολαρίου. Στο συγκεκριµένο έτος θα 
εµφανιστεί µία δικηγόρος όπου θα πάρει µέρος στην επιχείρηση αυτή και θα την 
διοικήσει. 

Το 1900-1909 Η δηµιουργία των επιχειρήσεων εµφιάλωσης και η ραγδαία ανάπτυξη 
τους. Κατά την περίοδο αυτή εισέρχονται στη τοπική αγορά των Η.Π.Α οι τρεις 
επιχειρήσεις εµφιάλωσης όπου πρωτοστατούν και προκαλόυν ενδιαφέρον για νέους 
τοπικούς επιχειρηµατίες. Με την βοήθεια της τεχνολογίας οι προσπάθειες των 
επιχειρηµατιών οδήγησαν στην βελτίωση της ποιότητας και αποτελέσµατα στην 
εµφιάλωση της coca-cola. Το 1909 είχαν δηµιουργηθεί περίπου 400 επιχειρήσεις 
εµφιάλωσης µερικές από τις οποίες ήταν οικογενειακές επιχειρήσεις και δούλευαν σε 
περιόδους (συνήθως καλοκαίρι) µε υψηλή θερµοκρασία όπου η ζήτηση ήταν υψηλή. 

Το 1916 Σηµαντική χρονιά όπου δηµιουργείται η φιάλη περιγράµµατος. ∆ηµιούργησε 
µία είδους σύγχυση από την άποψη ότι η φιάλη αυτή τίθεται σε µεγάλο βαθµό προς 
µίµηση από άλλες επιχειρήσεις. Το µπουκάλι- περίγραµµα ήταν από τα λίγα πακέτα 
που είχαν χορηγηθεί µε το εµπορικό σήµα από το γραφείο ευρεσιτεχνιών των Η.Π.Α. 
το οποίο σήµερα αποτελεί ένα από τα πιο αναγνωρίσιµα σήµατα στον κόσµο. 

1920-1930 Κατά της χρονολογίες αυτές οι επιχειρήσεις εµφιάλωσης ξεπέρασαν τις 
1000 και ανοίγεται συγχρόνως ένας µεγάλος δρόµος στις αυτόµατες µηχανές 
πώλησης. Στις αρχές του 1930 ηγέτης της εταιρείας της coca-cola γίνεται ο Robert 
W. Woodruff . Ξεκίνησε η ώθηση για την δηµιουργία νέων εταιρειών εµφιάλωσης 
εκτός των Η.Π.Α(Γαλλία, Περού, Ισπανία κ.α) 

 1940-1950 Κατά την διάρκεια του πολέµου στήθηκαν 64 εργοστάσια εµφιάλωσης 
έτσι ώστε να παρέχουν τα κατάλληλα εφόδια ανά πάσα στιγµή στα στρατόπεδα. 
Χρησιµοποιήθηκαν πολλά υλικά για τον εξοπλισµό εµφιάλωσης καθώς και φυτά για 
πολιτική χρήση διευρύνοντας συνεχώς το σύστηµα εµφιάλωσης και την ανάπτυξη 
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παγκόσµιας επιχειρηµατικής δραστηριότητας της εταιρείας. Το 1950 γίνονται οι 
πρώτες καινοτοµίες ως προς το µέγεθος της συσκευασίας και το είδος. 

1960-1980 Το 1960 προστέθηκαν νέα σήµατα που ήταν υπό τον ηγεσία της coca-
cola. Κατά την χρονολογία 1979-1980 λόγων της εξέλιξης της τεχνολογίας 
δηµιουργήθηκε µία παγκόσµια οικονοµία στην οποία συγχωνεύτηκαν οι 
λιανοπωλητές της coca-cola και αποτέλεσαν µία διεθνή αλυσίδα. Οι προσεγγίσεις και 
οι απαιτήσεις των πελατών ήταν µεγαλύτερες.  

1990 Χρονολογία ‘σταθµός’ όπου η εταιρεία µετά την πτώση του τείχους του 
Βερολίνου επένδυσε σε µεγάλο βαθµό στην κατασκευή πυρηνικών αντιδραστήρων 
στην Ανατολική Ευρώπη. Περισσότερα από 1.5 δις τελέστηκαν για νέες 
εγκαταστάσεις εµφιάλωσης στην Αφρική. 

Τέλος, ο 21ος αιώνας εποχή, στην οποία  η coca-cola εταιρεία εµφιάλωσης έβγαλε 
‘ρίζες’ στις τοπικές κοινωνίες. Η θεµελιώδης σχέση µεταξύ του εµπορικού σήµατος 
και των καταναλωτών αποτελεί τον κύριο λόγο ύπαρξης και βιωσιµότητας της 
εταιρείας της coca-cola. 

Κατά την δεκαετία 2000-2010 η εταιρεία της coca-cola έχει επιφέρει τον διπλασιασµό 
των εσόδων της, και έχει χαρακτηρισθεί ως µία παγκόσµια δύναµη µη αλκοολούχων 
ποτών και αναψυκτικών. Πιο συγκεκριµένα, το 2003 όπου στην Μέση Ανατολή η 
εταιρεία της coca-cola δεν ήταν και το νούµερο ένα εµπορικό σήµα αλλά κρατούσε το 
25% του µεριδίου της αγοράς σε σχέση µε το 75% του µεριδίου αγοράς που είχε η 
pepsi, παρόλα αυτά κατάφερε να διπλασιάσει το ποσοστό της ανάπτυξης της. 
Συνώνυµο παράδειγµα είναι αυτό που παίρνει µέρος το 2005 στην Μ.Βρετανία και 
συγκεκριµένα στην Σκωτία όπου το τοπικο τους ποτό λεγόµενο Irn-Bru ήταν 
φηµισµένο στην τοπική αγορά, διαπιστώνετε ότι η COCA-COLA µαζί µε την coca-
cola light εξαγοράζουν το τοπικό προιόν.Το 2007 εισάγει στο ενεργητικό της 
καινούρια αναψυκτικά και αρωµατισµένα νερά λαµβάνοντας 4.1 δις µετρητά. Το 2008 
προσπαθεί να κάνει οικονοµικές διαπραγµατεύσεις µε την Κινέζικη εταιρεία που 
παρήγαγε στην ίδια ανταγωνιστική αγορά δροσιστικά αναψυκτικά αλλά η συµφωνία 
αυτή δεν έγινε ποτέ. Το 2009 η εταιρεία της coca-
cola εισάγει για πρώτη φορά το πρώτο ‘κουτάκι’ 
συσκευασία των 90ml. Η αγορά της Νέας Υόρκης 
από το ∆εκέµβριο του 2009 έως και το τέλος της 
χρονιάς του 2010 είχε γεµίσει µε το δροσιστικό ποτό 
µέσα στην νέα συσκευασία.  

Τέλος , το 2010 η εταιρεία της coca-cola 
καταττάσεται σύµφωνα µε την Interbrand, στην 1η 
θέση της λίστας των 100 καλύτερων εµπορικών 
σηµάτων για το 2010. Η κατάταξη αυτή έγινε µε 
κριτήριο της σχέσης των καταναλωτών µε το 
εµπορικό σήµα. 
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2.2           Εταιρικό Προφίλ 

ΑΠΟΣΤΟΛΗ ΚΑΙ ΟΡΑΜΑ ΚΑΙ ΑΞΙΕΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

 

 

Η the Coca-cola company είναι η µεγαλύτερη εταιρεία µη αλκοολούχων ποτών 
συµπεριλαµβανοµένων ανθρακούχων και µη ποτών (non- CSD) στον κόσµο έχοντας 
επιχειρηµατική δραστηριότητα σε πάνω από 200 χώρες. Έχοντας στο ανθρώπινό 
της δυναµικό 139,600 εργαζόµενους,  έχει επεκταθεί σε έξι γεωγραφικούς τοµείς 
όπως Βόρειος Αµερική, Λατινική Αµερική, Ευρασία & Αφρική, Ειρηνικός και σε 

εταιρείες εµφιάλωσης όπως είναι η coca-cola Ηellas θυγατρική της the coca-cola 
company η οποία είναι κύρια εταιρεία εµφιάλωσης και µεταφοράς του ποτού σε 

Ελλάδα, Κύπρο και την Μάλτα. 

 

 

          Εικόνα 2.1 Χώρες όπου έχει επιχειρηµατική δραστηριότητα η Coca- Cola 

Ο ρόλος της είναι βασικός και µεγάλος αφού 1,7 δις καταναλωτές γεύονται τα 
προιόντα της coca-cola καθηµερινά. Η εταιρεία της coca-cola παράγει την βάση 
συστατικών και τα πωλεί σε όλες τις γειτονικές και µη εταιρείες εµφιάλωσης. Τα 
εµπορικά σήµατα των προιόντων  είναι υπό την κατοχή της εταιρείας ή παρέχονται 
µε βάση αδείας. Η στρατηγική µάρκετινγκ  που ακολουθεί είναι η διαφήµιση του 
εµπορικού σήµατος στα ΜΜΕ(χαρακτηριστικές οι διαφηµίσεις κατά την εορταστική 
περίοδο χριστουγέννων), στον Τύπο, το διαδίκτυο(facebook, twitter), χορηγίες 
(αθλητισµού, ολυµπιακών αγώνων, πρωταθλήµατα κυπέλλου ράγκµπι και 
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ποδοσφαίρου), διαγωνισµούς και αλλαγές στο σχεδιασµό της συσκευασίας. ∆ίνοντας 
έµφαση στην παραγωγή και την διαφήµιση( µάρκετινγκ) των προιόντων της κατανοεί 
καλύτερα τις ανάγκες των καταναλωτών και έτσι έρχεται πιο κοντά του εµπνέοντας 
του εµπιστοσύνη και αφοσίωση. 

Η αποστολή της εταιρείας αποτελεί και το λόγο ύπαρξης της αλλά και σηµείο 
αναφοράς σύµφωνα µε το οποίο σταθµίζει τις πράξεις και τις αποφάσεις της. Η 
εταιρεία θεωρεί ότι για να παραµείνει µία µεγάλη δύναµη στην αγορά πρέπει να 
κατανοεί τις αλλαγές του εξωτερικού περιβάλλοντος και να διαµορφώνει ανάλογο 
προφίλ που ακολουθεί τις τάσεις του µελλοντικού επιχειρηµατικού περιβάλλοντος και 
ανταποκρίνεται στις ανάγκες των καταναλωτών της. ∆ηλαδή : 

18. Να προσφέρει δροσιά και ευεξία στον κόσµο 

19. Να εµπνέει στιγµές χαράς και ενθουσιασµού 

20.  Να κάνει την διαφορά σε οτιδήποτε προσφέρει και να δίνει αξία και 
τιµή σε αυτό. 

Για να πετύχει την αποστολή της η coca-cola θα πρέπει να δηµιουργήσεις αξία για 
όλα τα συστατικά που διέπουν το ποτό και που προσφέρει συγκαταλέγοντας όλους 
τους καταναλωτές, πελάτες, τα µπουκάλια ‘συσκευασίας’ και τις κοινότητες στις 
οποίες δραστηριοποιείται. Η εταιρεία της coca-cola αποκτά αξία διοικώντας µία 
περιεκτική επιχειρηµατική στρατηγική η οποία καθοδηγείται από 6 δόγµατα τα οποία 
είναι : 

21. Οι απαιτήσεις και ανάγκες των καταναλωτών οδηγούν την εταιρεία να 
πράττει οτιδήποτε. 

22. Το εµπορικό σήµα της coca-cola είναι ο πυρήνας της εταιρείας. 

23. Η εταιρεία θα προσφέρει στους καταναλωτές τις εκτεταµένη συλλογή 
από µη αλκοολούχα ποτά ώστε να καταναλώνονται µεγάλες ποσότητες από 
αυτά καθηµερινά. 

24. Θα είναι η µεγαλύτερη εταιρεία σε όλο τον κόσµο. 

25. Θα σκέφτεται και θα πράττει σύµφωνα µε τις τοπικές κοινότητες στις 
οποίες θα εξαπλωθεί ώστε να ανταποκρίνεται όσο το δυνατό καλύτερα στις 
απαιτήσεις των καταναλωτών της. 

26. Και θα καθοδηγεί ως ένα εταιρικό µοντέλο προς τον πολίτη. 

Οι εναλλακτικές στρατηγικές της coca-cola εισάγονται µε τον σκοπό να αυξήσουν την 
ένταση στις περιεκτικές πωλήσεις  µη αλκοολούχων ποτών στο να µεγιστοποιήσουν 
τη ροή των εσόδων και τέλος να δηµιουργήσουν µια οικονοµική ισορροπία από την 
βελτίωση των οικονοµικών κερδών.  
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            ΒΙΩΣΙΜΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΠΡΑΚΤΙΚΕΣ ∆ΕΣΜΕΥΣΗΣ 

 

Στόχος της the coca-cola company είναι η µελλοντική βιώσιµη ανάπτυξή της µέσα 
από τις σωστές στάσεις και συµπεριφορές προς τους καταναλωτές τις σε συνεργασία 
µε τις τοπικές κοινωνίες. Για αυτό το λόγο επικεντρώνεται σε 4 βασικά στοιχεία  

27. Άνθρωποι : βασικός πυρήνας γιατί µέσα από ένα καλό εργασιακό 
περιβάλλον κάνει τους ανθρώπους να αποδίδουν περισσότερο αυξάνοντας 
έτσι την αποδοτικότητά τους. Σηµαντική αναφορά για τους εργαζόµενους της 
coca-cola είναι ότι µέσα από διάφορες στρατηγικές που εφαρµόζει για να 
προσελκύσει και εξελίξει επαγγελµατικά τους συνεργάτες τις έχει συµβάλει 
στο να δηµιουργεί ένα κλίµα ενθουσιασµού προς εκείνους και να µην 
θεωρείται µία απλή εργασία. Επίσης, έχει συµβάλλει στην ανάπτυξη µιας 
εταιρείας ώστε να ανταποκρίνεται στις µελλοντικές προκλήσεις της αγοράς. 

28. Προιόντα : Να προσφέρει ποιοτικά προιόντα και σε τιµές προσιτές 
ώστε να ανταποκρίνεται στις προσδοκίες και τις ανάγκες των καταναλωτών 
τις. 

29. Συνεργάτες : ∆ηµιουργία βάσεων για σωστή συνεργασία µεταξύ της 
εταιρείας και των συνεργατών της για να αποφευχθεί το επιθυµητό 
αποτέλεσµα και θα επιφέρει επιτυχία στην εταιρεία. 

30. Πλανήτης : Να συµβάλλει στην προστασία και να στηρίζει  τις 
βιώσιµες κοινωνίες. 

31. Κερδοφορία : Να µεγιστοποιεί τις πωλήσεις τις και την απόδοση των 
µετόχων της αξιοποιώντας αποτελεσµατικά τα εφόδια της. 

32. Παραγωγικότητα : Μέσα από την σωστή συνεργασία των ανθρώπων 
της να αυξάνει την αποδοτικότητα και την παραγωγικότητα της. 

   

<Η δέσµευση µας να κάνουµε µια θετική διαφορά στον κόσµο>, είναι ο κοινωνικός 
απολογισµός της εταιρείας της coca-cola για το 2009-2010 απεικονίζοντας έτσι τις 
προσπάθειές της σε συνεργασία µε τους εµφιαλωτές τις για βιώσιµη ανάπτυξη και 
παρουσιάζοντας την πρόοδο της σε όλους τους τοµείς οι οποίοι επιδέχονται 
βελτίωση. Ως µία παγκόσµια επιχείρηση, η εταιρεία της coca-cola διατηρεί το πρίσµα 
της τοπικής προσέγγισης σε κάθε κοινωνία όπου δραστηριοποιείται ώστε να 
ανταποκρίνεται στις τοπικές ανάγκες των καταναλωτών της. Η παρουσία της 
εταιρείας δεν εµφανίζεται µόνο στη παραγωγή προιόντων αλλά και η δέσµευση 
εκείνων των προιόντων µε τους καταναλωτές. Με τον άξονα <Live positively> η 
δέσµευση αυτή γίνεται κυρίαρχος στόχος για την εταιρεία της coca-cola 
επανασχεδιάζοντας τον τρόπο µε τον οποίο εργάζονται οι άνθρωποι της ώστε η 
βιώσιµη ανάπτυξή της να λαµβάνει µέρος σε όλες τις δραστηριότητές τις. 

Σηµαντικές πρακτικές δέσµευσης είναι και το ενδιαφέρον που παρουσιάζει για την 
προστασία του πλανήτη µέσα από διάφορες κινήσεις παρουσιάζοντας έτσι τη 
δύναµη της ΕΚΕ αλλά συγχρόνως και την δέσµευση-στόχο µε τους καταναλωτές της. 



 

24 

 

Με δραστηριότητες γύρω από την βελτίωση της οικονοµικής ανάπτυξης των 
περιοχών όπου δραστηριοποιείται, στην προώθηση ισορροπηµένου και δραστήριου 
τρόπου ζωής, στην προστασία του περιβάλλοντος(έµφαση στη διαχείριση υδάτινων 
πόρων, προστασία κλίµατος και την ανακύκλωση) καθώς και την ανάπτυξη του 
ανθρώπινου δυναµικού της έχει καταφέρει να ξεπεράσει το 1εκατ. εργαζόµενους 
παγκοσµίως. 

Τέλος, σηµαντική επιχειρηµατική ανάπτυξη σηµείωσε η εταιρεία της coca-cola στην 
Αφρική όπου αποτελεί έναν µοναδικό συνδυασµό της την δύναµη του εµπορικού 
σήµατος των προιόντων την οργάνωση και την ενίσχυση της τοπικής 
επιχειρηµατικότητας µε στόχο την αειφόρο ανάπτυξη των τοπικών κοινωνιών µε 
γνώµονα ότι δραστηριοποιείται σε κοινωνίες και όχι αγορές και η βιωσιµότητά της 
είναι σε συνώνυµο συνδυασµό µε τις κοινωνίες αυτές. Η ανάπτυξη της στην Αφρική 
επέφερε την δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας και αυτόνοµων επιχειρήσεων. 
Σηµαντικό γεγονός αποτέλεσε το 2010 όπου η εταιρεία ανακοίνωσε µια τετραετή 
συνεργασία $11,5 εκατ µε το ίδρυµα Bill and Belinda Gates, την Technoserve και τον 
εµφιαλωτή coca-cola Sabco µε σκοπό να διευκολύνουν 50.000 καλλιεργητές να 
συµµετάσχουν στην αλυσίδα παραγωγής των προιόντων της. 

 

 

 

2.3 ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΣΗΜΑ ΚΑΙ ΠΡΟΙΟΝΤΑ 
 
 
 
H coca-cola (κοκα-κολα) είναι ένα αναψυκτικό τύπου κόλα (ένας τύπος µη 
αλκοολούχου ποτού µε διοξείδιο του άνθρακα) που πωλείται σε καταστήµατα, 
εστιατόρια και στις αυτόνοµες µηχανές πώλησης σε περισσότερα από 200 χώρες 
παγκοσµίως. Το εµπορικό σήµα δίνει υπόσχεση δροσιάς, ελευθερίας, διασκέδασης 
και πνεύµατος και για αυτό διατηρείται φρέσκο και εξελλισόµενο και όλα αυτά 
διατηρώντας συγχρόνως την νοσταλγία των πελατών µε την µάρκα. Το 
χαρακτηριστικό του µεγάλου αυτού σήµατος είναι ότι µπορεί να ελίσσεται και να 
προσαρµόζεται γρήγορα, ευέλικτα και οικονοµικά µέσα στις τοπικές κοινωνίες χωρίς 
να χάνει την κληρονοµιά και την φήµη της. Αυτό διασφαλίζει την προσαρµοστικότητα 
της σύµφωνα µε την χώρα στην οποία δραστηριοποιείται και τα κανάλια διανοµής 
που χρησιµοποιεί στις ραγδαίες αναπτυσσόµενες χώρες(π.χ καροτσάκι στην Ινδία). 
Έχει προσαρµοστεί γρήγορα στα ΜΜΕ και το διαδίκτυο µε 11 εκατοµµύρια 
θαυµαστές στο Facebook και 96.385 οπαδούς στο Twitter τον Αύγουστο του 2010.Οι 
δραστηριότητες της εταιρείας εκτείνονται σε 28 χώρες και απευθύνονται στις ανάγκες 
περίπου 560 εκατοµµυρίων καταναλωτών. Η εταιρεία της coca-cola σε συνεργασία 
µε τις εταιρείες εµφιάλωσης προσφέρουν  πληθώρα προιόντων δροσιάς και 
αναζωογόνησης που ανταποκρίνονται στο µεταβαλλόµενο τρόπο ζωής τους καθώς 
και στις γευστικές τους προτιµήσεις. Με µία γκάµα που περιλαµβάνει από ζαχαρούχα 
και light ανθρακούχα αναψυκτικά, µέχρι µη ανθρακούχα ροφήµατα όπως 100% 
χυµούς φρούτων και φρουτοποτά, νερά, αθλητικά και ενεργειακά ποτά, τσάι, καφέ, 
καθώς και ροφήµατα µε βάση το γάλα ή ακόµα και τη σόγια. Η αξία του εµπορικού 
σήµατος της coca-cola υπολογίζεται στα 70,45 δις δολλάρια για το 2010.Ένα καλό 
παράδειγµα ενός συνεχούς ανταγωνιστικού πλεονεκτήµατος είναι το εµπορικό σήµα 
της Coca- Cola. Συνήθως ο πελάτης ζητάει µία 
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coca-cola από το όνοµα; ∆εν αγοράζουν µία <κόλα>. Η Coca- cola είναι µία 
µακροχρόνια επένδυση χρόνου της Berkshire Hathaway. H Coca-Cola έχει υψηλό 
βαθµό ταύτισης µε τις Ηνωµένες Πολιτείες και για αυτό θεωρείται µία <Αµερικάνικη 
Μάρκα>.  Το εµπορικό σήµα της Coca-cola όπως αναγράφεται και στο πιο πάνω 
πίνακα δεν έχει διαφοροποιηθεί από την στιγµή της ίδρυσης της και από το 2009 έως 
και τώρα έχει το ίδιο λογότυπο. Στην Ελλάδα το χαρτοφυλάκιο των προϊόντων της 
εταιρείας περιλαµβάνει τις εξής γεύσεις: 

 

Coca – Cola, Coca – Cola Light, Coca – Cola Zero, Fanta, Fanta Light, 

Sprite, Sprite Zero, Powerade, Burn και τις εγχώριες µάρκες Amita, AmitaMotion, 
Amita Fun, Amita Classic, My Amita Rich, My Amita Joy, My AmitaSun, My Amita 
Free, Frulite, Frulite on the Go, AVRA, AVRA BLOOM, Λύττος και Waterblue. 

 

  

 

                                                 Εικόνα 2.2 

                 Η εξέλιξη του σήµατος της Coca- Cola από την ίδρυση της. 

 

  

 

 

 



 

26 

 

 

 

2. 4   ΒΑΣΙΚΑ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΓΙΑ ΤΟ 2010  

 

 

Η εταιρεία αναφέρει σταθερή ανάπτυξη κατά το πρώτο τρίµηνο του 2010. Συνεχίζει 
να κερδίζει στην αγορά κερδίζοντας µερίδιο της παγκόσµιας αξίας και την παροχή 
όγκου του κέρδους, σύµφωνα µε τους µακροπρόθεσµους στόχους της, καθώς 
ενισχύει το σύστηµα franchise στην Αµερική και στην Ευρώπη. 

ΚΑΤΑ ΤΟ Α’ ΤΡΙΜΗΝΟ 

Ισχυρή ανάπτυξη σε παγκόσµια κλίµακα µε διεθνή αύξηση του όγκου πωλήσεων 
κατά 5% σύµφωνα µε τους µακροπρόθεσµους στόχους της, µε ισορροπηµένη  
ανάπτυξη σε όλο τον κόσµο, συµπεριλαµβανοµένης της αύξησης 2% στη Βόρεια 
Αµερική και 6% στην διεθνή ανάπτυξη. Η coca-cola company, αναφέρει την  στέρεα 
ανάπτυξη της κατά το πρώτο τρίµηνο του 2010 µε την αύξηση του όγκου πωλήσεων 
να φτάνει το 3% σύµφωνα µε τους µακροπρόθεσµους στόχους της και τονίζοντας την 
δύναµη του εµπορικού σήµατος της στις συνεχείς παγκόσµιες µακροοικονοµικές 
προκλήσεις. 

Αναφέρθηκαν, επίσης ότι τα λειτουργικά έσοδα αυξήθηκαν κατά 17% στο πρώτο 
τρίµηνο καθώς υπήρχε και µία αύξηση στις συναλλαγµατικές διαφορές κατά 9%. 

Σηµαντικό, να τονίσουµε τις ισχυρές ταµειακές ροές που σηµειώθηκαν και 
εισπράκτηκαν κατά το τρίµηνο αυτό µέσα από τις εργασίες οι οποίες αυξήθηκαν κατά 
52% σε 1,3 δις δολλάρια. 

Εκτεταµένη παγκοσµίως είναι η κατανάλωση των µη αλκοολούχων ποτών και 
αναψυκτικών έτοιµα προς κατανάλωση, διατηρώντας έτσι µεγάλο µερίδιο της 
παγκόσµιας έντασης και  αυξάνοντας  το κέρδος της εταιρείας. 

Η αύξηση των ταµειακών ροών συνεχίστηκαν και έφτασαν στο 18% φτάνοντας στα 
4,3 δις δολλάρια. 

Κατά την διάρκεια του α’ τριµήνου η εταιρεία της coca-cola ανέφερε την 48η 
συνεχιζόµενη ετήσια αύξηση του µερίσµατος κατά 7% από 41 σεντ σε 44σεντ/ 
µετοχή το οποίο ισοδυναµεί µε ετήσιο µέρισµα 1,76 δολλαρίων/ µετοχή , από 1,64 
δολλαρίων/ µετοχή το 2009. 
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       ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΗ ΕΠΙΣΚΟΠΗΣΗ ΑΝΑ ΤΟΜΕΑ  ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ 

 

 

Ο όγκος των αναδυόµενων αγορών(στις οποίες δραστηριοποιείται) σηµείωσε πτώση 
κατά 1% µέσα στο α’ τρίµηνο του 2010 , ακολουθώντας µείωση κατά 2% κατά την 
αντίστοιχη περίοδο του προηγούµενου έτους. 

� Ρωσία : σηµείωσε χαµηλής τάξης µείωση του όγκου πωλήσεων για το 2010. 
Σε συνεργασία µε την coca-cola company εισάγονται νέες συσκευασίες και 
εµπορικά σήµατα της coca-cola όπως είναι της fanta και του rich. Έτσι σε 
συνδυασµό µε την εταιρεία της coca-cola διασφάλισε την µακροπρόθεσµη 
ανάπτυξη της καθώς και την ηγετική της θέση στη κατηγορία των έτοιµων 
προς κατανάλωση µη αλκοολούχων ποτών. 

� Νιγηρία : O όγκος των πωλήσεων των κιβωτίων σηµείωσε µεσαίας τάξης 
µονοψήφιας αύξησης κατά το α’ τρίµηνο, σε σύγκριση µε την διψήφια αύξηση 
που είχε το προηγούµενο έτος. Η αύξηση αυτή είναι αποτέλεσµα των νέων 
καινοτόµων συσκευασιών, της κάλυψης των καταστηµάτων αλλά και του 
σταθερού πολιτικού συστήµατος της Νιγηρίας. Ο όγκος πωλήσεων 
ανθρακούχων αναψυκτικών και νερού σηµείωσε µονοψήφια αύξηση αλλά 
συγχρόνως προέκυψε και σηµαντική αύξηση στις πωλήσεις χυµών λόγω της 
εισαγωγής νέας καινοτοµίας στην παραγωγική δυναµικότητα. 

� Ρουµανία : O όγκος των πωλήσεων σηµείωσε πτώση και αυτό οφείλεται στο 
οικονοµικό περιβάλλον που επικρατεί. Η ανεργία όσο πάει και αυξάνεται και 
έτσι υπάρχει µία πίεση στον όγκο πωλήσεων στο δίκτυο άµεσης 
κατανάλωσης µέσα στο τρίµηνο. Από την άλλη, οι πωλήσεις στο δίκτυο 
µελλοντικής κατανάλωσης υποστηρίχθηκαν από τις επενδύσεις διαφήµισης 
και προώθησης για το εµπορικό σήµα της coca-cola. 

Συνοπτικά, για τις υπόλοιπες χώρες σηµειώθηκαν αυξήσεις στον όγκο των 
πωλήσεων κατά 29% στην Ινδία και 18% στην Τουρκία. Ακολούθησαν αυξήσεις κατά 
4% στην Λατινική Αµερική και 12% στη Βραζιλία. Υπήρξε σηµαντική αύξηση και στην 
Ευρώπη συµπεριλαµβανοµένου την Γαλλία όπου σηµείωσε σηµαντική αύξηση στον 
όγκο πωλήσεων κατά 5% και στη Γερµανία κατά 2%. Η ανάπτυξη συνεχίστηκε και σε 
χώρες µε την  κατά κεφαλήν κατανάλωση των προιόντων της Εταιρείας αυξάνοντας 
τον όγκο πωλήσεων κατά 10% µέσα στο τρίµηνο. 

 

 



 

         Σχέση καθαρών εσόδων

 

Όπως παρατηρούµε και στον παραπάνω πίνακα βλέπουµε την ανοδική πορεία που
έχει η στήλη των µετρητών από εργασίες που πραγµατοποιήθηκαν από το έ
έως και το 2010. Η συνεχής ανοδική πορεία των εργασιών οφείλεται σε όλες τις
παραγωγικές διαδικασίες της Εταιρείας σε συνεργασία µε τις εταιρείες εµφιάλωσης
στις χώρες όπου δραστηριοποιείται αυξάνοντας τον όγκο πωλήσεων όπως
προαναφερθήκαµε αναλυ
εσόδων µε τα µετρητά από εργασίες κατά την οποία καθώς αυξάνονται τα έσοδα
συγχρόνως αυξάνονται και τα µετρητά Αυτό δείχνει ότι ο όγκος πωλήσεων ανά έτος
αυξάνεται από τις δραστηριότητες της εταιρείας
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Πίνακας 2.3 

Σχέση καθαρών εσόδων- µετρητά από εργασίες- έσοδα από το 2005

Όπως παρατηρούµε και στον παραπάνω πίνακα βλέπουµε την ανοδική πορεία που
έχει η στήλη των µετρητών από εργασίες που πραγµατοποιήθηκαν από το έ
έως και το Η συνεχής ανοδική πορεία των εργασιών οφείλεται σε όλες τις
παραγωγικές διαδικασίες της Εταιρείας σε συνεργασία µε τις εταιρείες εµφιάλωσης
στις χώρες όπου δραστηριοποιείται αυξάνοντας τον όγκο πωλήσεων όπως
προαναφερθήκαµε αναλυτικά πιο πάνω.  Βλέπουµε επίσης την ανάλογη σχέση των
εσόδων µε τα µετρητά από εργασίες κατά την οποία καθώς αυξάνονται τα έσοδα
συγχρόνως αυξάνονται και τα µετρητά. Αυτό δείχνει ότι ο όγκος πωλήσεων ανά έτος
αυξάνεται από τις δραστηριότητες της εταιρείας. 

 

έσοδα από το 2005-2010 

Όπως παρατηρούµε και στον παραπάνω πίνακα βλέπουµε την ανοδική πορεία που 
έχει η στήλη των µετρητών από εργασίες που πραγµατοποιήθηκαν από το έτος 2005 
έως και το Η συνεχής ανοδική πορεία των εργασιών οφείλεται σε όλες τις 
παραγωγικές διαδικασίες της Εταιρείας σε συνεργασία µε τις εταιρείες εµφιάλωσης  
στις χώρες όπου δραστηριοποιείται αυξάνοντας τον όγκο πωλήσεων όπως 

τικά πιο πάνω Βλέπουµε επίσης την ανάλογη σχέση των 
εσόδων µε τα µετρητά από εργασίες κατά την οποία καθώς αυξάνονται τα έσοδα 
συγχρόνως αυξάνονται και τα µετρητά Αυτό δείχνει ότι ο όγκος πωλήσεων ανά έτος 
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   ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΣΗΜΑΤΟΣ ΚΑΙ ΜΕΛΛΟΝΤΙΚΕΣ ΠΡΟΚΛΗΣΕΙΣ 

 

 

Όλες οι αναφορές που έγιναν σε ρυθµούς τις εκατό συγκρίνουν τα αποτελέσµατα 
που προήλθαν από την προώθηση του εµπορικού σήµατος για το 2010 σε σχέση µε 
τα οικονοµικά µεγέθη του 2009. Η συνεχής ισχύς της εκστρατείας ως χορηγός 
πρωταθληµάτων καθώς η ανάπτυξη των franchise µε γεύµατα και η προώθηση της 
από το δίκτυο οδήγησε στην ανάπτυξη του εµπορικού σήµατος της coca-cola 
χαρακτηρίζοντας την ως µία παγκόσµια δύναµη στην αγορά και µε όγκο πωλήσεων 
να έχουν αυξηθεί κατά 3% για το τρίµηνο του 2010. Οι αυξήσεις στον όγκο 
πωλήσεων στις διάφορες χώρες όπου εµφιαλώνονται τα προιόντα σε συνδυασµό µε 
την ικανοποίηση των αναγκών των τοπικών κοινωνιών έχει κάνει χιλιάδες 
καταναλωτές να εµπιστεύονται το εµπορικό σήµα και να προσδίδουν σε αυτό αξία και 
τιµή. Κατά την διάρκεια του α’ τριµήνου το εµπορικό σήµα πούλησε π’ανω από 1 
εκατ. κιβώτια σε 24 διαφορετικές χώρες. Το σύνολο των αφρωδών ποτών αυξήθηκε 
κατά 2% στο α΄τρίµηνο . Στο σύνολο ο όγκος πωλήσεων όλων των ποτών αυξήθηκε 
κατά 12% διεθνώς από την συνεχιζόµενη αύξηση των χυµών, τσαγιού και τα 
εµπορικά σήµατα νερού. Σύµφωνα µε τον Πρόεδρο και ∆ιευθύνων Σύµβουλο της 
Coca-Cola company <είµαι πολύ ικανοποιηµένος από τα αποτελέσµατα του 
τριµήνου, καθώς συνεχίζουµε να αυξάνουµε την παγκόσµια επιχειρηµατική δυναµική 
µας> Muhtar Kent(2010). Μέσα από την συνεχή προσπάθεια των ανθρώπων της 
Coca-Cola η εταιρεία συνεχίζει να επενδύει στο εµπορικό σήµα της παρά τις 
προκλήσεις που παρουσιάζονται σε παγκόσµιο οικονοµικό επίπεδο και να αυξάνει το 
µερίδιο των ταµειακών ροών της. Μελλοντική πρόκληση της εταιρείας της Coca-Cola 
για το 2020 είναι η στενή συνεργασία µε τις εταιρείες εµφιάλωσης της µε απώτερο 
σκοπό την αύξηση της  παρουσίας του εµπορικού σήµατος της καθώς και όλων των 
προιόντων της. Παραµένει σταθερή στις ικανότητές τις δηµιουργώντας ισχυρά 
θεµέλια και βάσεις για την βιώσιµη µακροπρόθεσµη ανάπτυξη της.         
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3.  International Business Machines Corporation 

(∆ιεθνής Εταιρεία Μηχανών Γραφείου) 

 

3.1      Ιστορική Αναδροµή 

 

 

Οι ρίζες της IBM βρίσκονται στο τέλος του 19ου αιώνα. Το 1911, µετά τη 
συγχώνευση αρκετών µικρών τεχνικών εταιρειών, ιδρύθηκε η Computing-Tabulating-
Recording Company (C-T-R). Η C-T-R το 1924 µετονοµάσθηκε σε International 
Business Machines Corporation. Ο Thomas Watson ανέλαβε τη θέση του γενικού 
διευθυντή της C-T-R στις 4 Μαΐου 1914, ηµεροµηνία που θεωρείται ως η ηµεροµηνία 
γέννησης της IBM. Η IBM ιδρύθηκε στην πολιτεία της Νέας Υόρκης. 

Ανάµεσα στα πρώτα προϊόντα υπήρχαν επίσης υπολογιστικές µηχανές και διάτρητες 
κάρτες, µια τεχνολογία που επέτρεπε στους πελάτες στους κλάδους των 
σιδηροδροµικών µεταφορών, της χηµικής βιοµηχανίας, των υπηρεσιών κοινής 
ωφέλειας και των ασφαλειών ζωής να αυτοµατοποιήσουν τις λογιστικές διαδικασίες. 

Στις δεκαετίες του 20 και του 30, η IBM διέθετε στην αγορά ολοκληρωµένες, 
προσαρµοσµένες λύσεις υπολογιστικών µηχανών για επιχειρήσεις. Το 1935η IBM 
σύναψε µε την κυβέρνηση των Ηνωµένων Πολιτειών, µια σηµαντική συµφωνία µε την 
οποία αναλάµβανε τη διαχείριση των αρχείων 26 εκατοµµυρίων ανθρώπων, ένα 
δύσκολο έργο που έχει χαρακτηριστεί ως το µεγαλύτερο λογιστικό έργο όλων των 
εποχών. 

Στη διάρκεια του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου, η IBM έκανε τα πρώτα της βήµατα προς 
τη σύγχρονη επιστήµη των υπολογιστών µε τις βελτιώσεις που ανέπτυξε στα 
συστήµατά της δηµιουργώντας τη πρώτη µηχανή που µπορούσε να εκτελέσει 
αυτόµατα σύνθετους υπολογισµούς. 

Στη δεκαετία του 1960, η IBM συνέχισε να εστιάζει το ενδιαφέρον της στην ανάπτυξη 
λύσεων που θα επέτρεπαν στους υπολογιστές να φέρουν µια νέα εποχή στις 
επιχειρήσεις. Η τεχνολογία της ΙΒΜ εφαρµόστηκε σε µια σειρά εφαρµογών, από τη 
διαχείριση των κρατήσεων αεροπορικών εισιτηρίων σε πραγµατικό χρόνο, µέχρι την 
προσσελήνωση του πρώτου ανθρώπου στο φεγγάρι.  

Στις δεκαετίες του 80 και του 90, η IBM συνέχισε να καινοτοµεί δηµιουργώντας νέα 
προϊόντα, όπως: 

• Τη σχεσιακή βάση δεδοµένων που αποτελεί τη βάση όλων των 
σύγχρονων αρχιτεκτονικών βάσεων δεδοµένων. 
• Την αρχιτεκτονική συνόλου εντολών RISC (Reduced Instruction Set 
Computer) που αύξησε σηµαντικά την ταχύτητα των υπολογιστών µε τη 
χρήση απλοποιηµένων εντολών µηχανής για τις λειτουργίες που 
χρησιµοποιούνται περισσότερο. 
• Τη µικροσκοπία σάρωσης (scanning tunneling microscopy) µε την 
οποίαελήφθησαν οι πρώτες τρισδιάστατες εικόνες της επιφάνειας ατόµων. 
• Τους µικρότερους και φθηνότερους προσωπικούς υπολογιστές ΙΒΜ 
Personal Computer, οι οποίοι ανακοινώθηκαν τον Αύγουστο του 1981. 
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Ας δούµε όµως τις αλλαγές της IBM στο πέρασµα των χρόνων από την αρχή µέχρι 
και σήµερα για να γίνει πιο κατανοητή η λειτουργία της. 

 

1880-1929 

Ξεκινώντας τη δεκαετία του 1880, διάφορες 
τεχνολογίες άρχισαν να λειτουργούν, αυτές θα 
αποτελέσουν µέρος της προκατόχου εταιρείας 
IBM. Julius Ε. Pitrap εφηύρε την κλίµακα 
υπολογιστών  το 1885, ο Αλέξανδρος Dey 
 εφηύρε τη συσκευή καταγραφής µέσω 
τηλεφώνου το 1888, το 1889 ο Willard 
Bundy εφεύρει ένα ρολόι χρόνου που 
κατέγραφε την άφιξη των εργαζοµένων καθώς 
και την ώρα αναχώρησης τους σε µια χάρτινη 
ταινία.  Στις 16 Ιουνίου 1911, οι τεχνολογίες 
αυτές και οι αντίστοιχες εταιρείες τους 
συγχωνεύθηκαν µε τον Charles Ranlett 
Flint για να σχηµατίσουν την Computing-
Tabulating-Recording Company (Πληροφορική-πινακοποίηση-δισκογραφική 
εταιρία) (CTR). Η µητρική επιχείρηση της Νέας Υόρκης είχε 1.300 εργαζόµενους.  

Ο Thomas J. Watson, Sr, προσλήφθει από την National Cash Register Company για 
να βοηθήσει την εταιρεία το 1914. O Watson εφαρµόζει τα εξής «κίνητρα πωλήσεων, 
έµφαση στην εξυπηρέτηση των πελατών, η εµµονή του προς το καλλωπισµό, η 
ενδυµασία σε σκούρες αποχρώσεις για τους πωλητές και ένα ευαγγελικό ζήλο, 
περηφάνεια και αφοσίωση της εταιρείας για την ενστάλαξη του κάθε εργαζοµένου» .  
Το αγαπηµένο σλόγκαν του, «THINK», έγινε οδηγός σκέψης για τους εργαζόµενους 
CTR, και εντός 11 µηνών από την ένταξή στη CTR, ο Watson έγινε πρόεδρος της.  Η 
εταιρεία επικεντρώνεται στην ειδικά προσαρµοσµένη ταξινόµηση και επεξεργασία 
λύσεων για τις επιχειρήσεις, αφήνοντας την αγορά των µικρών προϊόντων γραφείου 
για τους άλλους. Κατά τα τέσσερα πρώτα χρόνια του Watson, τα έσοδα 
υπερδιπλασιάστηκαν σε 9 εκατ. ευρώ και οι δραστηριότητες της εταιρείας 
επεκτάθηκαν στην Ευρώπη, Νότια Αµερική, την Ασία και την Αυστραλία.   

Στις 14 Φεβρουαρίου 1924, το CTR µετονοµάστηκε σε International Business 
Machines Corporation (IBM), επικαλούµενη την ανάγκη να ευθυγραµµιστεί το όνοµά 
της µε την «ανάπτυξη και επέκταση των δραστηριοτήτων της».   

1930-1979 

Το 1937, δηµιουργεί πίνακες που επιτρέπουν στους οργανισµούς της IBM να 
επεξεργάζονται µεγάλους όγκους δεδοµένων για τους πελάτες της, 
συµπεριλαµβανοµένης της κυβέρνησης των ΗΠΑ. Κατά τη διάρκεια του ∆ευτέρου 
Παγκοσµίου Πολέµου η εταιρεία παρήγαγε τα µικρά όπλα για την αµερικανική 
πολεµική προσπάθεια (Μ1 καραµπίνα, και Browning αυτόµατο τουφέκι). 

Το 1952, ο Thomas J. Watson, Jr , έγινε πρόεδρος της εταιρείας, έπειτα από σχεδόν 
40 χρόνια ηγεσίας από τον πατέρα του. Το 1956, Άρθουρ Λ. Σαµουήλ το εργαστήριο 
έχει προγραµµατίσει µια IBM 704 στο εργαστήριο, για να παίξει τα πούλια 
χρησιµοποιώντας µια µέθοδο στην οποία το µηχάνηµα µπορεί να "µάθει" από τη δική 
της εµπειρία. Πιστεύεται ότι είναι το πρώτο «auto-learning», µια επίδειξη της έννοιας 
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της τεχνητής νοηµοσύνης . Το 1957, η IBM ανέπτυξε το FORTRAN (Formula 
Translation) επιστηµονική γλώσσα προγραµµατισµού. Το 1961, ο Thomas J. 
Watson, Jr, εξελέγη πρόεδρος του διοικητικού συµβουλίου και ο Albert L. 
Williams έγινε πρόεδρος της εταιρείας. Η IBM αναπτύσσει τη SABRE (Ηµιαυτόµατη 
Επιχείρηση-σχετική µε το περιβάλλον), ένα σύστηµα κρατήσεων για την American 
Airlines. Η IBM Selectric γραφοµηχανή ήταν µια άκρως επιτυχηµένη σειρά µοντέλων 
των ηλεκτρικών γραφοµηχανών εισήχθη από την IBM στις 31 Ιουλίου 1961. 

Το 1963, η IBM εργαζόµενοι της IBM και οι υπολογιστές της NASA βοήθησαν στο να 
παρακολουθείτε η τροχιακή πτήση των αστροναυτών Ερµή, και ένα χρόνο αργότερα, 
η εταιρεία µετέφερε την έδρα της εταιρικής από τη Νέα Υόρκη στο Armonk της Νέας 
Υόρκης. Το δεύτερο µισό αυτής της δεκαετίας η IBM συνεχίζει την υποστήριξή της 
εξερεύνησης του διαστήµατος, µε την IBM να συµµετέχει στις πτήσεις ∆ίδυµοι 1965, 
το 1966 στις πτήσεις του Κρόνου και το 1969 στην αποστολή προσγείωσης του 
ανθρώπου στο φεγγάρι. 

Στις 7 Απριλίου του 1964 η IBM ανακοίνωσε την πρώτη οικογένεια σε σύστηµα 
υπολογιστών, την ΙΒΜ System/360 . Καταχωρήθηκε µεταξύ 1964 και 1978 σαν τη 
πρώτη οικογένεια υπολογιστών σχεδιασµένων για να καλύψουν το πλήρες φάσµα 
εφαρµογών, από µικρές προς µεγάλες, τόσο για εµπορικούς όσο και επιστηµονικούς 
σκοπούς. Για πρώτη φορά, οι εταιρείες θα µπορούσαν να αναβαθµίσουν τις 
δυνατότητες των υπολογιστών τους µε ένα νέο µοντέλο. 

Στις 11 Οκτωβρίου 1973, η IBM παρουσιάζει το IBM 3660, ένα λέιζερ σάρωσης 
barcode που θα γίνει η κινητήριος δύναµη για τα ταµεία των επιχειρήσεων.  

Στα τέλη της δεκαετίας του 1970, η IBM υπέστη κάποια αναταραχή µεταξύ εκείνων 
στον τοµέα της διαχείρισης που θέλουν να επικεντρωθούν στους επιχειρηµατικούς 
κεντρικούς υπολογιστές και εκείνων που θέλουν την εταιρεία να επενδύσει σε µεγάλο 
βαθµό στην αναδυόµενη βιοµηχανία των προσωπικών υπολογιστών. 

1980-σήµερα                                                

Οικονοµικές ανταλλαγές έγιναν για πρώτη φορά στο κοινό το 1981 όταν η IBM και 
η Παγκόσµια Τράπεζα εισήλθε σε µια συµφωνία ανταλλαγής.  Το PC της IBM , που 
αρχικά είχε ορίσει η IBM 5150, εισήχθη το 1981, και σύντοµα έγινε πρότυπο της 
βιοµηχανίας. Το 2003, η IBM ξεκίνησε ένα έργο για να ξαναγράψει τις αξίες της 
εταιρείας. Η εταιρεία φιλοξένησε απευθείας συζητήσεις που βασίζονται στο Internet 
για σηµαντικά θέµατα των επιχειρήσεων µε 50.000 υπαλλήλους σε διάστηµα 3 
ηµερών. Οι συζητήσεις αναλύθηκαν από εξειδικευµένο λογισµικό ανάλυσης κειµένου 
(eClassifier) για να εξορύξουν σε απευθείας σύνδεση σχόλια για τα θέµατα. Ως 
αποτέλεσµα της εµπλοκής του 2003, οι τιµές της εταιρείας έχουν ενηµερωθεί ώστε να 
αντικατοπτρίζουν τρεις σύγχρονες επιχειρήσεις, που αφορούν την αγορά και τις 
απόψεις των εργαζοµένων: «Αφιέρωµα στην επιτυχία του κάθε πελάτη», 
«Καινοτοµία στα θέµατα για την εταιρεία και για τον κόσµο», «Εµπιστοσύνη και 
προσωπική ευθύνη σε όλες τις σχέσεις ».  Το 2004, 52.000 υπάλληλοι 
ανταλλάσσουν βέλτιστες πρακτικές για 72 ώρες. Θα επικεντρώνονται στην εξεύρεση 
προσφυγής ιδεών για να υποστηρίξουν την εφαρµογή των αξιών που έχουν ήδη 
εντοπιστεί. 

Το 2005 η εταιρεία πώλησε τµήµατα προσωπικών υπολογιστών της Lenovo , και το 
2009, απέκτησε την εταιρεία λογισµικού SPSS Α.Ε. Αργότερα το 2009 η Blue Gene , 
της IBM,  πρόγραµµα υπερ-υπολογιστών απονεµήθηκε το Εθνικό Μετάλλιο 
Τεχνολογίας και Καινοτοµίας από τον Πρόεδρο των ΗΠΑ Μπαράκ Οµπάµα . 
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Το 2006, η IBM ξεκίνησε τη Secure Blue, ένα χαµηλού κόστους σχεδιασµού υλικού 
για την κρυπτογράφηση των δεδοµένων που µπορούν να ενσωµατωθούν σε έναν 
µικροεπεξεργαστή.   

Το 2011, η IBM κέρδισε την παγκόσµια προσοχή της τεχνητής νοηµοσύνης µε το 
πρόγραµµα Watson. Ως το 2011 , η IBM ήταν η κορυφαία ετήσια αποδέκτης 
αµερικανικών διπλωµάτων ευρεσιτεχνίας για 19 συναπτά έτη.  

Τιµή κλεισίµατος της IBM από 214 δισ. δολάρια για την 29η Σεπτεµβρίου, 2011 
ξεπέρασε τη Microsoft η οποία αποτιµάται σε 213 200 000 000 $. Ήταν η πρώτη 
φορά από το 1996 όπου η IBM υπερέβη αντίπαλος του λογισµικού µε βάση την τιµή 
κλεισίµατος. Ωστόσο, στης 30 Σεπτεµβρίου 2011, η τιµή της IBM παρέµεινε κάτω 
από τα δύο τρίτα της αξίας της Apple $ 362 100 000 000.  

 

∆ιάσηµες εφευρέσεις από την IBM: 

Αυτόµατο Μηχάνηµα Ανάληψης Μετρητών (ΑΤΜ) : το ΑΤΜ γνωστο σε ολους βοηθαει 
στη πραγµατοποιηση γρηγορων συναλλαγων µεσω των τραπεζων 

∆ισκέτα  : ειδος δισκου για αποθηκευση πληροφοριων 

Σκληρό δίσκο   :ειδος για αποθηκευση πληροφοριων µε µεγαλη χωριτηκοτητα 

Έξυπνη κάρτα    :είναι ενας τυπος καρτας που αποθηκευει δεδοµενα 

Μικροσκόπιο σάρωσης σήραγγας : αποτελεί ένα µέσο για επιφάνειες απεικόνισης σε 
ατοµικό επίπεδο. Οι εφευρετες του Gerd binning & Heinrich Rohrer κερδισαν το 
βραβειο Νοµπελ Φυσικης το 1986.  

SABRE σύστηµα κρατήσεων αεροπορικών εισιτηρίων   

Watson τεχνητή νοηµοσύνη :είναι ένα συστηµα στον υπολογιστη ικανο να απαντα σε 
ερωτησεις που τιθονται σε φυσικη γλωσσα.  

 

 Η επιχείρηση είναι µια από τις λίγες επιχειρήσεις τεχνολογίας πληροφοριών µε µια 
συνεχή ιστορία που χρονολογείται από το 19ο αιώνα. Κατασκευάζει και 
πωλεί υπολογιστές, το λογισµικό των υπηρεσιών υποδοµής και τις συµβουλευτικές 
υπηρεσίες για κεντρικούς υπολογιστές. Έχει σχεδόν 330.000 υπαλλήλους 
παγκοσµίως και θεωρείται η µεγαλύτερη επιχείρηση τεχνολογίας πληροφοριών στον 
κόσµο. Κύριος ανταγωνιστής της είναι η Hewlett-Packard  (hp). 
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                3.1.2            Η IBM στην Ελλάδα 

 

 

Η ΙΒΜ είναι παρούσα στην Ελλάδα από το 1937. Η ΙΒΜ έκανε την εµφάνισή της στην 
Ελλάδα σαν υποκατάστηµα της IBM Corporation. Η πρώτη ολοκληρωµένη 
εγκατάσταση Πληροφοριακού Συστήµατος έγινε στο Γενικό Λογιστήριο του Κράτους 
– τότε Γενική ∆ιεύθυνση ∆ηµοσίου Λογιστικού – τον Αύγουστο του 1939, µε πρώτη 
εφαρµογή τις Συντάξεις. 

Πρώτος µεταπολεµικός πελάτης της εταιρείας ήταν το Ίδρυµα Κοινωνικών 
Ασφαλίσεων (ΙΚΑ) και ακολούθησαν η Τράπεζα της Ελλάδος, η Εθνική Τράπεζα της 
Ελλάδος και το Γενικό Λογιστήριο. Στην προσπάθεια της να ενηµερώνει το Ελληνικό 
∆ηµόσιο και τους Έλληνες επιχειρηµατίες η ΙΒΜ παρουσίασε στην Έκθεση Μηχανών 
Γραφείου της Ανωτάτης Εµπορικής την υπολογιστική µηχανή ΙΒΜ 604 (∆εκέµβριος 
1956). 

Η πρώτη 604 εγκαταστάθηκε στην Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος το 1957 και αµέσως 
µετά, µηχανογραφήθηκαν οι ΣΕΚ (σηµερινός ΟΣΕ) το 1957 και το Ναυτικό 
Αποµαχικό Ταµείο το 1958. Το 1959, η ΙΒΜ ανήγγειλε τον πρώτο υπολογιστή που 
χρησιµοποιούσε µόνο τρανζίστορ, τον ΙΒΜ 1401. 

Το 1962 η Εµπορική Τράπεζα της Ελλάδος και η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος 
εγκαθιστούν τους πρώτους ΙΒΜ 1401. Ανάµεσα στους πρώτους που εγκατέστησαν 
ΙΒΜ 1401 είναι η Ολυµπιακή Αεροπορία, τα Ελληνικά Ναυπηγεία και η Στατιστική 
Υπηρεσία της Ελλάδος. Η επεξεργασία στοιχείων της απογραφής του 1961 έγινε 
στον υπολογιστή 1401. Στο ίδιο σύστηµα έγιναν – για πρώτη φορά σε υπολογιστή – 
η εκκαθάριση των δηλώσεων του φόρου εισοδήµατος και η επεξεργασία των 
πρώτων πανελλήνιων εξετάσεων. 

Από το 1972 η Εθνική Τράπεζα της Ελλάδος και η Εµπορική Τράπεζα προχώρησαν 
σε προµήθεια συστηµάτων τηλεπεξεργασίας που γρήγορα επεκτάθηκαν σε όλη την 
Ελλάδα. Είναι οι πρώτοι πελάτες που χρησιµοποίησαν το πρόγραµµα ελέγχου 
τηλεπεξεργασίας (transaction monitor) CICS. 

Στις 8 Αυγούστου 1989 η ΙΒΜ Ελλάδος έγινε Ανώνυµος Εταιρεία (Α.Ε.). Σήµερα, τα 
κεντρικά της γραφεία βρίσκονται στην Αθήνα ενώ παράλληλα διαθέτει γραφεία 
τεχνικής υποστήριξης στην Πάτρα και στο Ηράκλειο όπως και Κέντρο Εξυπηρέτησης 
Πελατών στην Θεσσαλονίκη. 

Σήµερα η δραστηριότητά της εκτείνεται στους τοµείς του Υλικού, του Λογισµικού, των 
∆ικτύων, αλλά και των Ολοκληρωµένων Υπηρεσιών Πληροφορικής. Η 
επιχειρηµατική της προσπάθεια εστιάζεται σε δύο βασικές προτεραιότητες: Τη 
δηµιουργία, την ανάπτυξη και την εξέλιξη των πιο προηγµένων Τεχνολογιών 
Πληροφορικής των ηµερών µας και την µετατροπή των τεχνολογιών αυτών σε 
πραγµατική επιχειρηµατική αξία, σε µοχλό ανάπτυξης και προόδου για τους πελάτες 
της. 

 



 

35 

 

 

 

 

3.2    Το εµπορικό σήµα και οι λόγοι επιτυχίας της 

εταιρείας 

 

 

 Το τρέχων λογότυπο σχεδιάστηκε το 1972 από τον γραφίστα Paul Rand. Ήταν µία 
γενική αντικατάσταση για το λογότυπο που εµφανίστηκε για πρώτη φορά στο κοινό 
µετά την απελευθέρωση του 1966 TSS/360. Στη δεκαετία του 1970 έτειναν να είναι 
ευαίσθητοι µε τους τεχνικούς περιορισµούς των φωτοτυπικών µηχανηµάτων. Ένα 
λογότυπο µε µεγάλες στέρεες περιοχές δεν µπορούσε να αντιγραφεί από τα 
µηχανήµατα τη δεκαετία του 1970 και έτσι οι εταιρείες προτιµούσαν συµπαγείς 
λογότυπα. Στη δεκαετία του 1980 όµως µε την έλευση των ψηφιακών 
φωτοαντιγραφικών µηχανηµάτων αυτός ο τεχνικός περιορισµός σταδιακά 
εξαφανίστηκε. 

 Η ονοµασία Big Blue ή σε ελεύθερη µετάφραση «Απέραντου Γαλάζιου» είναι ένα 
ψευδώνυµο για την ΙΒΜ. Υπάρχουν διάφορες θεωρίες που εξηγούν την προέλευση 
του ονόµατος. Μία θεωρία τεκµηριωµένη από τους ανθρώπους της ΙΒΜ που 
εργάστηκαν στο χρονικό διάστηµα της δεκαετίας του ’60 αναφέρεται στο χρώµα του 
κύριου πλαίσιου της ΙΒΜ. True Blue ήταν ένας όρος που χρησιµοποιείται για να 
περιγράψει µια πιστή πελάτης της. Μία άλλη θεωρία αναφέρεται απλά στο λογότυπο 
της εταιρείας και µία Τρίτη θεωρία ότι παραπέµπει σε πρώην ενδυµατολογικό κώδικα 
της εταιρείας που απαιτούσε από τους εργαζοµένους της να φορούν µόνο λευκά 
πουκάµισα και µπλε στολές. 

 Σε κάθε περίπτωση οι γραφοµηχανές και µερικά άλλα µεταποιηµένα προϊόντα έχουν 
παίξει στην έννοια του «Απέραντου Γαλάζιου». Επίσης χρησιµοποιούσε το µπλε 
λογότυπο από το 1947 καθιστώντας το µπλε χρώµα ορισµό του εταιρικού 
σχεδιασµού της εταιρείας που είναι και η πιο πιθανή αιτία.  

 Η αξία του εµπορικού σήµατος της ΙΒΜ έρχεται στο ποσό των $64.727 
δισεκατοµµύρια. Τα έσοδα της ΙΒΜ για το 2010 αυξήθηκαν 7,3% σε σχέση µε το 
2009 και τα καθαρά έσοδα γύρω στο 13%. Είχε βεβαια ενώ λογω της απωλειας 
συναλλάγµατος από την εξασθένηση του ευρω ειχε και µια µειωση στα εσοδα κατά 
500.000.000 δολλαρια. 

 Στο πέρασµα των χρόνων έχει αλλάξει οχτώ φορές το λογότυπο της 

 

 

 



 

Εξέλιξη του εµπορικού σήµατος την

Παρατηρούµε ότι από το 1947 µέχρι και σήµερα το
διαφορές στην αλλαγή του Αξίζει όµως να αναφέρουµε ότι η τελευταία αλλαγή που
έγινε στο λογότυπο ήταν από τον
του ενιαίου χρώµατος στη γραµµατοσειρά που υπήρχε γιατί ή
να δείξει «τη ταχύτητα και τον δυναµισµό που προσφέρει η επιχείρηση στους
καταναλωτές/πελάτες της.

Οι λόγοι που οδήγησαν την
χρόνου ήταν οι συνεχείς προσπάθειες της για εξέλιξη και για την εύ
βέλτιστης υπηρεσίας εξυπηρέτησης του πελάτη µε βάση τη χρονική περίοδο και τη
τρέχουσα τεχνολογία.  
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Πίνακας 3.1 

Εξέλιξη του εµπορικού σήµατος την IBM 

 

Παρατηρούµε ότι από το 1947 µέχρι και σήµερα το λογότυπο παρουσιάζει µικρές
ή του. Αξίζει όµως να αναφέρουµε ότι η τελευταία αλλαγή που
ταν από τον Paul Rand, ο οποίος πρόσθεσε τις

του ενιαίου χρώµατος στη γραµµατοσειρά που υπήρχε γιατί ήθελε µε το
να δείξει τη ταχύτητα και τον δυναµισµό» που προσφέρει η επιχείρηση στους

τες της. 

Οι λόγοι που οδήγησαν την IBM στην επιτυχία και στην αντοχή της στο πέρασµα του
χρόνου ήταν οι συνεχείς προσπάθειες της για εξέλιξη και για την εύ
βέλτιστης υπηρεσίας εξυπηρέτησης του πελάτη µε βάση τη χρονική περίοδο και τη

 

 

λογότυπο παρουσιάζει µικρές 
ή του Αξίζει όµως να αναφέρουµε ότι η τελευταία αλλαγή που 

σθεσε τις λωρίδες αντί 
θελε µε τον τρόπο αυτό  

να δείξει τη ταχύτητα και τον δυναµισµό που προσφέρει η επιχείρηση στους 

στην επιτυχία και στην αντοχή της στο πέρασµα του 
χρόνου ήταν οι συνεχείς προσπάθειες της για εξέλιξη και για την εύρεση της 
βέλτιστης υπηρεσίας εξυπηρέτησης του πελάτη µε βάση τη χρονική περίοδο και τη 
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3.2         Το έργο της ΙΒΜ 
 
 
Η ΙΒΜ πάντα προσπαθεί να εξασφαλίσει ένα βιώσιµο µέλλον, να διατηρήσει την 
ανταγωνιστικότητα της αλλά και να συνεχίσει να σηµειώνει προόδους στο µέλλον. Για 
να επιτύχει έχει βρει ένα τρόπο εξέλιξης µέσω συνεργασίας µε το πανεπιστήµιο της 
Μεγάλης Βρετανίας. Καινοτοµεί λοιπόν προσφέροντας στους φοιτητές καλύτερη 
προετοιµασία για τη σταδιοδροµία τους προσφέροντας γνώσεις και εµπειρίες 
δίνοντας διαλέξεις και σεµινάρια, προγράµµατα υποστήριξης και ανάπτυξης 
σπουδών και αναλαµβάνοντας εργασίες ως επισκέπτες καθηγητές σε συνεργασία µε 
το προσωπικό ή τους φοιτητές. 

Στην ιατρική κοινότητα η µεγαλύτερη πρόκληση είναι να βρεθεί το εµβόλιο για τον 
HIV. Πριν από τρία χρόνια η ΙΒΜ και το Πανεπιστήµιο του Εδιµβούργου ένωσαν τις 
δυνάµεις για να αντιµετωπίσουν αυτό το πρόβληµα συνδυάζοντας την επιστηµονική 
ερεύνα του πανεπιστηµίου µε τις δυνατότητες προσοµοίωσης του πιο ισχυρή 
υπολογιστή Blue Gene της ΙΒΜ. Το πρόγραµµα αυτό βρίσκεται ακόµα σε εξέλιξη. 

Τα τελευταία λίγα χρόνια ο καρκίνος του µαστού είναι η πιο κοινή µορφή καρκίνου. 
Το  2002 το Πανεπιστήµιο της Οξφόρδης συνεργάζεται µε την ΙΒΜ και την βρετανική 
κυβέρνηση για να οικοδοµήσουν ένα εξελιγµένο δίκτυο υπολογιστών που θα 
επιτρέπει στην πρώιµη ανίχνευση και διάγνωση του καρκίνου. Το έργο ονοµάστηκε 
diamond και ήταν το πρώτο δίκτυο που θα κατασκευαζόταν εξ ολοκλήρου µε 
εµπορικά διαθέσιµη τεχνολογία. 

 Το 2010, οι επιστήµονες της IBM και του πανεπιστηµίου του Αµπερντίν έγραψε 
ιστορία µε τη συνεργασία να «δει» τη δοµή µιας θαλάσσιας ένωσης από το βαθύτερο 
σηµείο της γης χρησιµοποιώντας ένα µικροσκόπιο ατοµικής δύναµης (AFM). Τα 
αποτελέσµατα του έργου έχουν ανοίξει νέες δυνατότητες στη βιολογική έρευνα που 
θα µπορούσε να οδηγήσει στην ταχύτερη ανάπτυξη νέων φαρµάκων. Το πείραµα 
ήταν η πρώτη επιτυχής χρήση ενός AFM. Επιστήµονες στο Κέντρο Θαλάσσιων 
Biodiscovery επικεντρώνονται τώρα στην αξιοποίηση του δυναµικού των θαλάσσιων 
οργανισµών ως πηγή για την ανακάλυψη των χηµικών ενώσεων, οι οποίες θα 
µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν για την ανάπτυξη νέων θεραπειών για τον καρκίνο, 
φλεγµονή, µόλυνση, και παρασιτικές ασθένειες. 

Πιο έξυπνη πρωτοβουλία της ΙΒΜ ήταν η δραστηριοποίηση γύρω από τον πλανήτη 
σχετικά µε την πιο έξυπνη χρήση των πόρων. Με ειδικά προηγµένους µετρητές είχε 
ως στόχο να µελετήσει τον τρόπο που θα µπορούσαν να χρησιµοποιήσουν τον 
έλεγχο των συσκευών αποθήκευσης ενεργείας που θα εξυπηρετούσε στη µειώσει 
του κόστους ενεργείας για το κάθε ιδιόκτητο σπίτι. 

 

3.3   Χρηµατοοικονοµικά στοιχεία από το 2008 – 2010 

 
 
Την τελευταία δεκαετία η ΙΒΜ έχει µία σταθερή πορεία ανάπτυξης των κερδών ανά 
µετοχή. Η εταιρεία έχει µετατοπίσει το µείγµα των δραστηριοτήτων της σε 
εµπορευµατοποιηµένους εξωτερικά τοµείς, αυξάνοντας παράλληλα την παρουσία 
της σε τοµείς όπως οι υπηρεσίες λογισµικού. Τα εσοδα της ΙΒΜ για το 2010 
αυξήθηκαν 7,3% σε σχεση µε το 2009 και τα καθαρα εσοδα γυρω στο 13%, λογω της 
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απωλειας συναλαγµατος όµως από την εξασθενηση του ευρω ειχε και µια µειωση 
στα εσοδα κατά 500.000.000 δολλαρια. 

Κάθε χρόνο επενδύει περίπου $ 6 δις. για έρευνα και ανάπτυξη. Το χαρτοφυλάκιο 
της είναι κτισµένο γύρω από ενσωµατωµένες τεχνολογίες καθώς και της 
επιχειρηµατικής ευφυΐας και ανάλυσης. Το 2010 έχει λάβει τα περισσότερα 
διπλώµατα ευρεσιτεχνίας των ΗΠΑ από οποιαδήποτε άλλη εταιρεία, η 18η συνεχή 
χρονιά µε 5.896 διπλώµατα. Πάνω από το 70% των διπλωµάτων ήταν για το 
λογισµικό και τι υπηρεσίες.  

Η εταιρεία προσπαθεί να ευρύνει τα σύνορα της τεχνολογίας της µε τη δηµιουργία 
λογισµικών που θα δίνουν τη δυνατότητα στους υπολογιστές να κατανοούν και να 
αναλύουν τεράστιες ποσότητες δεδοµένων, σηµατοδοτώντας µία νέα εποχή για την 
πληροφορική.  

Οι επενδύσεις της εταιρείας γύρω από τους τοµείς της έρευνας και της ανάπτυξης 
έχουν ως αποτέλεσµα τα έσοδα να φτάνουν σε ύψος το 1 δις. δολάρια ετησίως 
περίπου. 

Οι δαπάνες της αλλά και τα έσοδα της αυξάνονται κατά 7,5% από έτος σε έτος, µε 
µία µικρή διαφοροποίηση της δαπάνης προς τα έσοδα που ήταν 25,1% σε σύγκριση 
µε το 24,8% το δεύτερο τετράµηνο του 2009. Η αύξηση των συνολικών εξόδων 
οφείλεται κυρίως στην εξαγορά της εταιρείας κατά τους τελευταίους 12 µήνες σε ένα 
υψηλότερο επίπεδο δαπανών για τη στήριξη των εσόδων και των επενδύσεων για να 
έχει την ικανότητα υποστήριξης σε τυχόν µελλοντική ανάπτυξη. Έχει µειώσει τα 
περισσότερα έξοδα της για να ισορροπήσει ξανά. Με την αλλαγή των νοµισµάτων 
όλα αυτά τα χρόνια η αντιστάθµιση του προγράµµατος ταµειακών ροών δηµιουργεί 
µια απώλεια 40 εκατοµµυρίων δολαρίων κατά το τέταρτο τρίµηνο του 2010 σε 
σύγκριση µε την απώλεια των 250 εκατοµµυρίων δολαρίων και άνω το τέταρτο 
τρίµηνο του 2009. 

Οι εξαγορές µετοχών ανήλθαν στα $ 3.592 εκατ. το τέταρτο τρίµηνο του 2010. Η 
εταιρεία έκλεισε το 2010 µε 10.661 εκατοµµύρια δολάρια σε µετρητά, µε την µεγάλη 
αύξηση να πραγµατοποιείται τον Σεπτέµβρη του 2010 µε το ποσό των 801,000,000 
δολαρίων. Οι ταµειακές ροές της σε λειτουργικές δραστηριότητες είχαν µία αύξηση 
ύψους 347 εκατ. δολαρίων σε σύγκριση µε το τέταρτο τρίµηνο του 2009, προήλθε 
κυρίως από κεφάλαια κίνησης και την αύξηση των καθαρών εσόδων.  Σε επενδυτικές 
δραστηριότητες οι ταµειακές ροές αυξήθηκαν κατά $1.587.000 από το ποσό των $ 
4.082.000 που ήταν. Από χρηµατοδοτικές δραστηριότητες αυξήθηκαν κατά 653 
εκατοµµύρια δολάρια λόγω της αύξησης των πληρωµών για να επαναγοράσει κοινές 
µετοχές. 

Τα συνολικά έσοδα το 2010 αυξήθηκαν 4 εκατοµµύρια δολάρια έναντι του 2009 ως 
αποτέλεσµα της:  

33. Αύξησης των εσόδων στο εσωτερικό 3,8%, που χρησιµοποιήθηκαν για τον 
εξοπλισµό των πωλήσεων.  

34. µείωση των εξωτερικών εσόδων της τάξης του 2.8% λόγω της µείωσης των 
εσόδων χρηµατοδότησης.  

Οι µειώσεις στα εξωτερικά και εσωτερικά έσοδα χρηµατοδότησης ήταν λόγω 

του χαµηλού µέσου όρου υπολοίπου του ενεργητικού και των χαµηλών αποδόσεων 
των περιουσιακών στοιχείων. 
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Το παγκόσµιο ακαθάριστο κέρδος χρηµατοδότησης αυξήθηκε 3,4% σε  

σύγκριση µε το 2009. 

Το 2010, καθώς η παγκόσµια οικονοµία προσπαθεί να βγει από το δύσκολο 
οικονοµικό περιβάλλον πίστωσης, η παγκόσµια επιχειρηµατική χρηµατοδότηση 
παραδίδει ισχυρά οικονοµικά αποτελέσµατα εξακολουθώντας να επικεντρώνεται στις 
βασικές της αρµοδιότητες, παρέχοντας χρηµατοδότηση στους πελάτες της εταιρείας 
και στους επιχειρηµατικούς εταίρους. Παρακάτω θα δούµε τον πίνακα των 
χρηµατοοικονοµικών στοιχείων για την ΙΒΜ  

 

Κατάσταση Κερδών International Business Machines Corporation και των 
θυγατρικών της. 

(σε εκατ. $ εκτός από ποσά ανά µετοχή) 

 

Για το έτος που έληξε 31 ∆εκεµβρίου:                 2010                2009              2008 

Έσοδα:  

Υπηρεσίες                                                          $56,868          $55,128          $58,892 

Πωλήσεις                                                             40,736            38,300            42,156 

Χρηµατοδότηση                                                   2,267              2,331              2,582 

Συνολικά έσοδα                                                    99,870           95,758          103,630 

Κόστος: 

Υπηρεσίες                                                             38,383           37,146            40,937 

Πωλήσεις            14,374           13,606            15,776 

Χρηµατοδότηση             1,100             1,220              1,256 

Συνολικό κόστος            53,857           51,973            57,969 
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Μικτό κέρδος                   46,014           43,785            45,661 

Έξοδα και άλλα Έσοδα: 

Η πώληση, γενικά και διοικητικά        21,837           20,952            23,386 

Έρευνα, ανάπτυξη και µηχανική                 6,026             5,820              6,337 

Πνευµατική ιδιοκτησία & ανάπτυξη προς/νων εσόδων (1,154)        (1,177)           (1,153) 

Λοιπά έσοδα και έξοδα                                   (787)              (351)              ( 298) 

Χρεωστικοί τόκοι                                           368                 402                 673 

Συνολική δαπάνη και άλλα έσοδα               26,291            25,647             28,945 

Κέρδη προ φόρων                                            19,723           18,138             16,715 

Πρόβλεψη για φόρους εισοδήµατος                 4,890             4,713               4,381 

Καθαρό εισόδηµα           $14,833        $13,425          $ 12,334 

Τα κέρδη ανά µετοχή των κοινών µετοχών: 

Βασικές             $ 11.69         $ 10.12              $ 9.02 

Σταθµισµένος αριθµός κοινών µετοχών σε κυκλοφορία: 

Υποθέτοντας αραίωση                               1,287,355      1,341,352     1,387,797 

Βασικές             1,268,789,202 1,327,157,410 
1,369,367,069 
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Στον παραπάνω πίνακα παρατηρούµε ότι το 2008 η οικονοµική κατάσταση της 
εταιρείας και των θυγατρικών της σε σχέση µε τα οικονοµικά αποτελέσµατα του 2009 
και του 2010 ήταν σε υψηλοτερα επίπεδα.  

Το 2009 υπήρξε µια πτώση στα έσοδα και στα έξοδα ενώ το 2010 άρχισε ξα΄να η 
ανοδική της πορεία. 

Παρατηρούµε όµως πως παρόλο που υπάρχει αυτή η µικρή κάθοδος και έπειτα 
άνοδος στα τελικά αποτελέσµατα τες τριών αυτών χρονών στα έσοδα και στα έξοδα, 
τα κέρδη ανά µετοχή των κοινών µετοχών από το 2008 µέχρι και το 2010 έχουν µια 
ανοδική πορεία σε αντίθεση µε τον σταθµισµένο αριθµό κοινών µετοχών σε 
κυκλοφορία που λογά αραίωσης ίσως έχει µειωθεί από το2008 ως το 2010 το ίδιο 
όµως συµβαίνει και στις βασικές µετοχές. 
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4.           ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ MICROSOFT 

 

4.1 Ιστορική αναδροµή 

 

Η Microsoft εταιρεία ιδρύθηκε το 1976 και αποτελεί σήµερα την µεγαλύτερη εταιρεία 
ανάπτυξης και παραγωγής προιόντων λογισµικού στον κόσµο. Ιδρύθηκε από τον 
Μπιλ Γκέιτς και Πωλ Άλεν. Τα κεντρικά γραφεία της βρίσκονται στο Redmond της 
πολιτείας Ουάσιγκτον των ΗΠΑ ενώ έχει θυγατρικές σε περισσότερες από 85 χώρες 
και απασχολεί περισσότερους από 100.000 υπαλλήλους. Κυρίως στόχος της 
εταιρείας είναι να επιτρέπει κάθε στιγµή στους ανθρώπους και στις εταιρείες να 
αξιοποιήσουν πλήρως τις δυνατότητες τους για αυτό έχει ενεργό ρόλο στον τρόπο 
εργασίας, ψυχαγωγίας και επικοινωνίας που αποτελεί και τη αποστολή της εταιρείας. 
Η εταιρεία κινητοποιείται και εµπνέεται κάθε µέρα από το πώς οι καταναλωτές της 
χρησιµοποιούν το λογισµικό της για να βρουν δηµιουργικές λύσεις στα 
επιχειρηµατικά προβλήµατα να αναπτύξουν νέες ιδέες και να είναι συγκεντρωµένοι 
στο τι θέλουν εκείνοι. 

 

Η ΑΡΧΗ ΚΑΙ Η ΕΞΕΛΙΞΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ 

 

H εταιρεία της Microsoft δηµιούργησε λογισµικό για την γλώσσα προγραµµατισµού 
basic, το οποίο και πώλησε στην micro instrumentation and telemetry systems του 
νέου Μεξικού, που τότε κατασκεύαζε τους υπολογιστές Altair. Μέχρι και το 1976 η 
εταιρεία δεν είχε επιφέρει καλά οικονοµικά αποτελέσµατα και περνούσε δύσκολα. 
Την χρονιά εκείνη εµφανίζεται το λειτουργικό σύστηµα cp/m που δηµιούργησε ο 
Γκάρυ Κίλνταν το οποίο καθιερώθηκε και ως πρότυπο το 1977. Ο Γκάρι Κίλνταν 
δηµιουργεί την εταιρεία Digital Research µαζί µε τη σύζυγό του Ντόροθι, µέσω της 
οποίας αδειοδοτεί στις κατασκευάστριες εταιρείες το cp/m. Σύµφωνα µε µία 
πραγµατική βάση , η µεγαλύτερη κατασκευάστρια υπολογιστών της εποχής, η ΙΒΜ 
αποφάσισε να κατασκευάσει και να παρουσιάσει στο ευρύ κοινό ένα προσωπικό 
υπολογιστή. Για το σκοπό αυτό χρειαζόταν ένα λειτουργικό σύστηµα. Έτσι 
απευθύνθηκε στην εταιρεία του Κίλνταλ digital Research αλλά επειδή προέκυψε 
ταξίδι στο εξωτερικό και γνωστοποίησαν στην ibm  ότι συννενοήσεις µεταξύ τους θα 
µπορούσαν να αρχίσουν µόνο µετά από δεκαπέντε µέρες. Η ibm αγανακτισµένη 
απευθύνεται στην εταιρεία των Γκεητς και Άλλεν( γνωστή ως Microsoft) και ζητά την 
ανάπτυξη λειτουργικού για τον υπολογιστή της. Μετά από πυρετώδεις προσπάθειες 
παραδίδουν στην ΙΒΜ το λειτουργικό, που η εταιρεία το ονόµασε pc-dos. H επιτυχία 
της ibm-pc ήταν τεράστια που είχε ως αποτέλεσµα η οποία έχοντας το προηγούµενο 
της αποκλειστικής διάθεσης της BASIC στη mits, φρόντισε να κρατήσει τα 
δικαιώµατα του dos, µη δίνοντας αποκλειστικότητα στην ibm. Όταν εµφανίστηκαν οι 
‘κλώνοι’ του IBM PC, η Microsoft ήταν σε θέση να εφοδιάζει τους κατασκευαστές µε 
λειτουργικό σύστηµα( µε ορισµένες διαφοροποιήσεις από αυτό του pc-dos), το οποίο 
επονόµασε ms-dos( ακρωνύµιο των λέξεων MicroSoft Disk Operating System). Η 
κίνηση αυτή έβαλε την εταιρεία σε τροχιά αλµατώδους ανάπτυξης , η οποία µέχρι 
τώρα δε διακόπηκε. 

Η Microsoft κατασκευάζει, αδειοδοτεί και υποστηρίζει ένα ευρύ φάσµα προιόντων 
λογισµικού για διάφορες υπολογιστικές συσκευές. Τα δηµοφιλέστερα προιόντα της 
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είναι τα λειτουργικά συστήµατα Microsoft Windows και η σειρά λογισµικού Microsoft 
office. Aν και παλαιότερες εκδόσεις των Windows, καθώς και πολλά ανταγωνιστικά 
συστήµατα π.χ της IBM διέθεταν επίσης γραφικό περιβάλλον χρήστη( graphic user 
interface), η κυκλοφορία των Windows 3.0 το 1990 σηµείωσε µεγάλη επιτυχία και 
οδήγησε στην επικράτηση της οικογένειας λειτουργικών συστηµάτων των Windows 
στην αγορά των προσωπικών υπολογιστών µέχρι σήµερα. Στην συνέχεια 
επικεντρώθηκε στην ανάπτυξη των Windows 95, µια από τις σηµαντικότερες αλλαγές 
στο κέλυφος (shell) του λειτουργικού συστήµατος.   

 

4.1.1                                 Η Microsoft στην Ελλάδα 

 

Η Microsoft Hellas ιδρύθηκε το 1992 και είναι θυγατρική της Microsoft corporation. 
Στην εταιρεία αυτή δουλεύουν περισσότεροι από 150 υπάλληλοι µε σκοπό την 
καλύτερη εξυπηρέτηση πελατών της ποιοτικός και ποσοτικός. Οι πελάτες της 
Microsoft αξιοποιούν την τεχνολογία και την τεχνογνωσία της επιτυγχάνοντας 
απλοποίηση διαδικασιών, µεγαλύτερη παραγωγικότητα, αποτελεσµατικότερη 
συνεργασία, χαµηλότερο κόστος επιχειρηµατικής δραστηριότητας και ευέλικτες 
λύσεις για τις επιχειρηµατικές τους ανάγκες.    

 

 

  4.2                   ΕΤΑΙΡΙΚΟ ΠΡΟΦΙΛ 

           ΠΡΟΙΟΝΤΑ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ ΤΗΣ MICROSOFT 

Τα προιόντα της Microsoft, τα οποία είναι διαθέσιµα σε πάνω από 30 γλώσσες και 
πωλούνται σε 100 και πλέον χώρες σε όλο τον κόσµο, είναι συµβατά µε όλους τους 
συµβατούς υπολογιστές. Η εταιρεία της Microsoft διαθέτει µία γκάµα  προιόντων που 
κάνει τον υπολογιστή πιο εύκολο και άνετο στην χρήση λαµβάνοντας πλεονεκτήµατα 
από τα πολλά διαθέσιµα χαρακτηριστικά των προιόντων αυτών. Μεταξύ των 
δηµοφιλέστερων προιόντων που διαθέτει η Microsoft συγκαταλέγονται : Microsoft® 
Windows® XP, Microsoft® Windows 7®, Microsoft® Office 2007 η οικογένεια των 
Windows Server, SQL Server, καθώς και εργαλεία ανάπτυξης εφαρµογών όπως η 
Visual Basic και το Visual Studiο. Σηµαντικό, να διευκρινήσουµε ότι τα Windows 7 
κυκλοφόρησαν στην αγορά το 2009 και εισήγαγαν µία νέα µέθοδο και δυνατότητα 
αυτή της αφής που απέσπασε τις καλύτερες κριτικές από τους ειδικούς του χώρου 
για την ταχύτητα, την συµβατότητα και ευκολία στην χρήση του. 

Πιο συγκεκριµένα, η εταιρεία της Microsοft παρέχει ένα ευρύ φάσµα συµβουλευτικών, 
εκπαιδευτικών και τεχνικών υπηρεσιών, εξασφαλίζοντας ολοκληρωµένη υποστήριξη 
για τους συνεργάτες και τους πελάτες της. λειτουργικά συστήµατα(ΟS) και υπηρεσίες 
windows live. Τα οποία είναι : 
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Λειτουργικά Συστήµατα ( OS ) 

 Windows 7 
 Windows Azure 
 Windows Home Server 
 Windows Server 2008 R2 
 Windows Small Business Server 
 Windows Vista 
 Windows XP 

Υπηρεσίες Windows Live 

 Κέντρο βοήθειας του Windows Live 
 Microsoft Office Web Apps στο SkyDrive 
 Windows Live  
 Windows Live Essentials 
 Windows Live Hotmail 
 Windows Live Messenger 2011 
 Windows Live SkyDrive 
 Windows Live για κινητά 

Επίσης εκτός από τις υπηρεσίες της διαθέτει και προιόντα τα οποία είναι : 

 Windows και Windows Phone 

 Windows 7 
 Windows Vista 
 Windows XP 
 Windows 2000 
 Windows Homepage 
 Windows  Intune 
 Windows SkyDrive 
 Windows hotmail 
 Service Pack 
 Windows Media Player 
 Κέντρο Συµβατότητας 
 Windows Phone 
 Windows Virtual pc 
 Home Server 
 Windows Phone 7 
 Windows Phone 6.5 
 Windows Phone Mango 
 Windows Phone Marketplace 

Windows για την επιχείρηση σας 

 Windows Server 
 Windows Azure 
 Windows Embedded 
 Windows Intune 
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Οffice 

 Office 2010 
 Office 365 
 Office Web apps 
 Office 2007                                                    
 Office 2003                                                      
 Office XP 
 Lync 2010  
 Microsoft for Mac 
 Microsoft Office Web Apps 

Internet Explorer and MSN 

 Internet explorer 9 
 Internet explorer 8 
 Internet explorer 7 
 MSN 

Xbox και Παιχνίδια 

 Κονσόλες Xbox 
 Παιχνίδια για Windows 
 Microsoft Παιχνίδια 
 Xbox Home 
 Xbox Live 

Hardware 

 Microsoft Hardware 
 Ποντίκια και πληκτρολόγια 
 Προιόντα Gaming 

Microsoft Dymanics 

 Microsoft Dynamics 
 Σχετικά µε Microsoft Dynamics 
 Λύσεις CRM 
 Λύσεις ERP 

Developer Tools και Servers 

 ASP.NET 
 MSDN 
 Visual Studio 
 Microsoft expression 
 Microsoft Silverlight 
 .Net Framework 
 Exchange Server 2010 
 SharePoint 
 Windows Home Server 
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 Windows Multi Server 2010 
 Windows Server 2008 R2 

Όλα τα προιόντα και υπηρεσίες που διαθέτει η εταιρεία της Microsoft είναι εύκολα 
στην χρήση , και εξοικονοµούν χρόνο και χρήµα. Η Microsoft έχει δηµιουργήσει µία 
µεγάλη γκάµα από προιόντα που απευθύνονται σε επιχειρήσεις η οργανισµούς που 
έχουν στην διάθεση τους λιγότερους από 250 υπολογιστές. Τα ανοικτά προγράµµατα 
(open value) παρέχουν οφέλη µεταξύ των οποίων είναι η απλότητα, εξοικονόµηση 
κόστους ευελιξία και αξία. Για τα προιόντα και τις υπηρεσίες που απευθύνονται µόνο 
σε καταναλωτές η Microsoft µπορεί να σας βοηθήσει να κατανοήσετε την τρέχουσα 
κατάσταση των αδειών χρήσης και να σας υποδείξει εύκολες λύσεις εάν δεν διαθέτει 
ο υπολογιστής σας τις κατάλληλες άδειες χρήσης ή αν το λογισµικό που αποκτήθηκε 
είναι πλαστό. 

• Το γνήσιο έχει αξία : Τα pc που εκτελούν γνήσιο λογισµικό είναι ταχύτερα, 
ασφαλέστερα και πιο αξιόπιστα από εκείνα που εκτελούν πλαστό λογισµικό. 

• Η κατοχή των σωστών αδειών χρήσης συµβάλλει στην εξοικονόµηση : Όταν 
εφαρµοστούν σωστά, οι λύσεις πολλαπλών αδειών χρήσης της Microsoft 
έχουν σχεδιαστεί για να κάνουν ευκολότερη και πιο οικονοµική την εκτέλεση 
λογισµικού σε πολλούς υπολογιστές  

Κατά την αγορά του επόµενου οικιακού ή επιχειρησιακού PC ή διακοµιστή, ο 
καλύτερος και αποτελεσµατικός τρόπος για να αποκτήσει ένας καταναλωτής γνήσιο 
λογισµικό της Microsoft µε σωστή άδεια χρήσης είναι η αγορά ενός PC µε 
προεγκατεστηµένα τα Windows και το Office, ή ενός διακοµιστή µε 
προεγκατεστηµένο τον Windows Server.    

 

ΑΝΘΡΩΠΙΝΟ ∆ΥΝΑΜΙΚΟ 

 

 

Οι άνθρωποι είναι το πιο πολύτιµο και σηµαντικό κεφάλαιο για την Microsoft και 
αποτελούν το ανταγωνιστικό τους πλεονέκτηµα. Η αποστολή της εταιρείας είναι να 
βοηθάει ιδιώτες και επιχειρήσεις σε ολόκληρο τον κόσµο να αξιοποιούν πλήρως τις 
δυνατότητές τους. Για αυτό το λόγο περιέχει στο ανθρώπινο της δυναµικό 
ανθρώπους που διαθέτουν ακεραιότητα και τιµιότητα, ενθουσιασµό για τους πελάτες 
τους συνεργάτες και την τεχνολογία. Υπευθυνότητα απέναντι στις δεσµεύσεις , τα 
αποτελέσµατα και την ποιότητα προς τους πελάτες, τους µετόχους, τους συνεργάτες 
και τους εργαζοµένους. Όραµα του τµήµατος ανθρώπινου δυναµικού είναι να βοηθά 
τους εργαζόµενους να ανακαλύπτουν τη δυναµική τους και να την αξιοποιούν σε 
κάθε εκδήλωση των επαγγελµατικών τους δραστηριοτήτων. Έχει την ευθύνη να 
προσλαµβάνει, να αναγνωρίζει και να διατηρεί αυτό το χαρισµατικό πνευµατικό 
κεφάλαιο που χαρακτηρίζει την εταιρεία. 

Η δηµιουργικότητα, ο ενθουσιασµός και η διατήρηση ενός ευχάριστου και 
παραγωγικού περιβάλλοντος αποτελούν τις κύριες προτεραιότητες του  τµήµατος του 
ανθρώπινου δυναµικού µε τη συνεργασία της Οµάδας ∆ιοίκησης αλλά και όλων των 
εργαζοµένων της Microsoft. Κύριος στόχος του ανθρώπινου δυναµικού είναι η 
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πρόσληψη ικανών ανθρώπων µε νοηµοσύνη, καινούριες ιδέες και λύσεις. Η 
ανάπτυξη της διαφορετικότητας ενθαρρύνει τους ανθρώπους και σχηµατίζει ένα παζλ 
από ένα σύνολο συνεργατών τόσο διαφορετικοί και σύνθετοι όσο και η αγορά στην 
οποία αναπτύσσεται και διαφοροποιείται. 

 

 

 

4.2 ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΣΗΜΑ ΚΑΙ ΤΑ ΠΡΟΙΟΝΤΑ ΤΗΣ 
MICROSOFT 
 
 

 
 
H εταιρεία Microsoft αποτελεί την µεγαλύτερη εταιρεία λογισµικού σε ολόκληρο τον 
κόσµο. Έχοντας στο ενεργητικό της 110.000 υπαλλήλους περίπου ανά τον κόσµο και 
ένα µεγάλο εύρος από προιόντα και υπηρεσίες χρησιµοποιεί το εµπορικό της σήµα 
µε τέτοιο τρόπο ώστε κάθε στιγµή να εξυπηρετεί τους καταναλωτές της ή τους 
επιχειρηµατίες και συνεργάτες της και πάντα να αναταποκρίνεται στις απαιτήσεις 
τους. 

Πιο συγκεκριµένα, η εταιρεία της Microsoft κερδίζει 44 δις δολλάρια για κάθε 
ηµερολογιακό έτος και η τιµή του εµπορικού σήµατος ανέρχεται στην τιµή των 56,201 
εκατ δολλαρίων ετησίος. Η αξία του εµπορικού 
σήµατος σε σχέση µε το προηγούµενο έτος 2009 
αυξήθηκε κατά 4% που ήταν στην τιµή των 53,376 
εκατ. δολλάρια και 60,4 δις δολλάρια για το 2008. . 
Ως εµπορικό σήµα, η Microsoft έχει πολύ µεγάλη 
δύναµη στην αγορά της τεχνολογίας και παρέχει 
µεγάλη γκάµα από προιόντα και υπηρεσίες που 
συνοδεύονται από τεχνογνωσία, σχεδίαση 
αρχιτεκτονικής εφαρµογών, εκπαίδευση, 
ολοκλήρωση συστηµάτων και συντήρηση/ 
υποστήριξη. Το 2010 η Microsoft επένδυσε 8,7 δις 
δολλάρια για έρευνα και ανάπτυξη τα περισσότερα 
από τα οποία είχαν αφιερωθεί για την δηµιουργία 
αµυντικών  προιόντων αντί για καινοτόµα 
προιόντα. Για παράδειγµα, η προώθηση του Xbox 
ήταν ανταγωνιστικό έναντι του Playstation, το Bing 
ήταν ανταγωνιστικό έναντι της Google, η γρήγορη 
εγκατάλειψη του Windows Kin phone ήταν µε την 
σειρά του ανταγωνιστικό απέναντι στο Αpple 
Iphone και τέλος τα Windows 7 που ήταν 
ανταγωνιστικά για την Linux. Πέρα, όµως από τις 
ανταγωνιστικές στρατηγικές που ακολουθεί διατηρεί την θέση της και θεωρείται 
πρώτη εταιρεία λογισµικού στην αγορά της τεχνολογίας. 
 
 
Συγκεκριµένα, η Microsoft πέρα από κάποιες µειώσεις που παρουσιάστηκαν στις 
ταµειακές ροές της διακρίθηκε το 2010 για τα προιόντα και τις υπηρεσίες της που 



 

48 

 

είχαν τις µεγαλύτερες πωλήσεις και συνείσφεραν στην αύξηση της 
αναγνωρισηµότητας της εταιρείας. 

 Kinect for Xbox 360 : Οι ουρές των ανθρώπων ήταν τεράστιες από την 
στιγµή που η εταιρεία λάνσαρε το καινούριο της προιόν. Τις πρώτες 25 µέρες 
η  Μicrosoft πουλούσε 100,000 µονάδες κάθε µέρα, φτάνοντας τα 2.5 δις 
µάρκες πάρα πολύ γρήγορα. 

 Windows Phone 7 : 1.5 δις Windows phone 7 µηχανισµοί πουλήθηκαν 
στις πρώτες 6 εβδοµάδες από την στιγµή που η εταιρεία λάνσαρε στην 
αγορά. 

 IE9 BETA : Ήταν αυτό που περίµεναν χιλιάδες καταναλωτές, το 
internet explorer 9, το οποίο ήταν ανταγωνιστικό απέναντι στο Chrome, 
Firefox και Opera. Το συγκεκριµένο έφυγε από την αγορά στις αρχές του 
2011 

 Microsoft Security Essentials 2.0 : Ήταν η δεύτερη έκδοση από την 
γενιά του Windows 7, Windows Vista και Windows XP. Αντικαθιστά το 
Microsoft Security Essentials 1.0 το οποίο είχε κατεβαστεί 30 χιλιάδες φορές 
από την στιγµή που η εταιρεία το προώθησε στην αγορά. 

 Office 2010 : Είναι η πιο διαδεδοµένη έκδοση από τα προιόντα του 
Office στην ιστορία της εταιρείας. Με το office 2010 η εταιρεία δηµιουργεί µία 
γκάµα από λύσεις στο Dynamics στο Exchange και το SharePoint 
προκαλώντας στους καταναλωτές να  κατεβάσουν όχι ανόµοια προγράµµατα 
αλλά ολοκληρωµένα οικοσυστήµατα software. 

 Windows Azure : Είναι η εξέλιξη του Microsoft 2010 το οποίο αποτελεί 
το πιο ανταγωνιστικό κοµµάτι στην αγορά. 

 Microsoft Office 2010 : προσφέρει ευέλικτους και ισχυρούς νέους 
τρόπους για να κάνει ο καθένας την καλύτερη δουλειά που µπορεί από το 
σπίτι, το γραφείο, την δουλειά. Προσφέρει καινοτόµους και ευέλικτους 
τρόπους για να διευκολύνει την επικοινωνία και για αυτό έχει πουληθεί σε 
πολλές χώρες. 

 Microsoft SharePoint : Με την νέα έκδοση της Microsoft οι 
καταναλωτές µπορούν να κατεβάσουν ιστοσελίδες και να µοιράζουν 
πληροφορίες µε άλλους, να µπορούν να µανατζάρουν δεδοµένα από την 
αρχή έως το τέλος και να δηµοσιεύεις αναφορές ώστε να βοηθάς τους 
υπόλοιπους να λαµβάνουν σωστές αποφάσεις. 

 
 
 
 
 
 
 
4.4                ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΕΓΕΘΗ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ MICROSOFT 
      ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΚΑΙ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ∆ΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΩΝ 
 
 
 
Οι παγκόσµιοι µακροοικονοµικοί παράγοντες έχουν ισχυρές απαιτήσεις και 
συσχέτιση µε την ζήτηση για το λογισµικό, τις υπηρεσίες και το υλικό της εταιρείας.  
Το δυσµενές παγκόσµιο οικονοµικό περιβάλλον επηρέασε αρνητικά την επιχείρηση 
κατά το έτος του 2009 καθώς µειώθηκαν οι δαπάνες σε επιχειρήσεις που κατά 
συνέπεια µείωσαν τις πωλήσεις σε pc και τις επενδύσεις της εταιρείας. Ωστόσο, κατά 
το έτος του 2010 τα πράγµατα άλλαξαν και βελτιώθηκαν. Αν και οι µακροοικονοµικοί 
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παράγοντες παραµένουν , η εταιρεία και το ανθρώπινο δυναµικό που την περιβάλλει 
παραµένουν αισιόδοξοι και θετικοί για την θέση της στην αγορά και για το τρέχον 
χαρτοφυλάκιο των προιόντων της. Λόγω του ότι η εταιρεία Microsoft προσφέρει µία 
µεγάλη γκάµα από προιόντα και υπηρεσίες καθηµερινά σε χιλιάδες ιδιώτες και 
επιχειρηµατίες επιτρέπει µέσα από αυτά την αύξηση της παραγωγικότητας και την 
µείωση του κόστους. 
Η τεχνολογική καινοτοµία είναι η βάση της µακροπρόθεσµης ανάπτυξης της εταιρείας 
µε την οποία διατηρεί την δέσµευση της για έρευνα και ανάπτυξη, παροχή 
καινοτόµων προιόντων και υπηρεσιών υψηλής ποιότητας στους πελάτες και 
συνεργάτες της. Η συνεχής ανάπτυξη καινοτόµων εφαρµογών και υπηρεσιών θα 
ενισχύσει την παραγωγικότητα των εργαζοµένων, θα βελτιώσει την επικοινωνία και 
την συνεργασία στις οµάδες εργασίας θα ενισχύσει την επιχειρηµατική ευφυία και θα 
διευκολύνει στις ορθές αποφάσεις των µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων. Ενόψει του 
ανταγωνισµού από άλλους προµηθευτές στόχος της εταιρείας είναι να παραδώσει τα 
προιόντα που παρέχουν την καλύτερη πλατφόρµα για υπολογιστές του δικτύου, να 
παραδώσει το λογισµικό εκείνο που είναι ευκολότερο να αναπτύξουν και να 
διαχειριστούν και ότι είναι πιο ασφαλές µε το χαµηλότερο κόστος ιδιοκτησίας. Η 
συνεχής επένδυση στην έρευνα και ανάπτυξη των νέων επιχειρηµατικών 
δραστηριοτήτων συµβάλει στην µακροπρόθεσµη ανάπτυξη της εταιρείας. Η παροχή 
καινοτόµων και υψηλής αξίας λύσεις µέσω της ολοκληρωµένης πλατφόρµας είναι το 
κλειδί για τις ανάγκες των πελατών και την µελλοντική ανάπτυξη της εταιρείας. 
 
    Περίληψη αποτελεσµάτων για οικονοµικό έτος 2010, 2009 και 2008 
 

• Οικονοµικό έτος 2010 σε σύγκριση µε το 2009 

Κατά την τρέχουσα οικονοµική περίοδο τα έσοδα της εταιρείας αυξήθηκαν λόγω των 
ισχυρών πωλήσεων των Windows 7. Τα λειτουργικά έσοδα αυξήθηκαν 
αντικατοπτρίζοντας την µεταβολή των εσόδων που αντισταθµίστηκαν από τα εν µέρει 
από τα λειτουργικά έξοδα. 
Οι δαπάνες και τα έξοδα πωλήσεων και µάρκετινγκ αυξήθηκαν 335 εκατοµµύρια 
δολλάρια ή 3% , από την αυξηµένη διαφήµιση και στρατηγική µάρκετινγκ που 
χρησιµοποιήθηκε για το Windows 7 και το Bing και την αύξηση εξόδων που 
σχετίζονται µε το Windows 7. Tα διοικητικά έξοδα αυξήθηκαν 304 εκατοµµύρια 
δολάρια ή 8% λόγω των νόµιµων επιβαρύνσεων και τα έξοδα µετάβασης που 
σχετίζονται µε την έναρξη του Yahoo. Το κόστος των εσόδων αυξήθηκαν κατά 240 
εκατοµµύρια δολλάρια ή 2%, αντικατοπτρίζοντας την αύξηση των διαδικτυακών 
δαπανών και τις επιβαρύνσεις από το Windows phone η οποία αντισταθµίστηκε εν 
µέρει από την µείωση των δαπανών της κονσόλας του Xbox 360 και στις µειώσεις 
άλλων δαπανών που οφείλονται σε προσπάθειες διαχείρισης πόρων. Τα έξοδα της 
έρευνας και ανάπτυξης µειώθηκαν κατά 296 εκατοµµύρια δολλάρια ή 3%, 
αντικατοπτρίζοντας την µείωση στο κόστος ανάπτυξης και προγραµµατισµού και µε 
αυξηµένη κεφαλοποίηση ορισµένων δαπανών ανάπτυξης λογισµικού. Τα κέρδη ανά 
µετοχή αυξήθηκαν αντανακλώντας αύξηση των καθαρών εσόδων και την εξαγορά 
380 εκατοµµυρίων µετοχών κατά την διάρκεια του οικονοµικού έτους 2010. 
 

• Οικονοµικό έτος 2009 σε σύγκριση µε το 2008 

Τα διοικητικά έξοδα µειώθηκαν κατά 1,4 εκατοµµύρια δολάρια ή 28% λόγω των 
µειωµένων δαπανών για τα νοµικά απρόβλεπτα. Πραγµατοποιήθηκαν ζηµίες ποσού 
283 εκατοµµυρίων δολαρίων από τα έξοδα δαπανών κατά τη διάρκεια των 12 µηνών 
που έληξε στις 30 Ιουνίου 2009 σε σύγκριση µε τα 1.8 δισεκατοµµύρια δολάρια κατά 
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την διάρκεια των δώδεκα µηνών που έληξε στις 30 Ιουνίου 2008. Το κόστος των 
προηγούµενων ετών ήταν συσχετιζόµενο µε το πρόστιµο της Ευρωπαικής 
Επιτροπής που ανήλθε στα 1.4 δις δολάρια( 899 εκατ ευρώ). Οι πωλήσεις και τα 
έξοδα µάρκετινγκ µειώθηκαν  σε 381εκατ δολάρια ή 3%, από το πρόγαµµα 
διαχείρισης πόρων. Στο πλαίσιο αυτού του προγράµµατος έγιναν προσπάθειες 
µείωσης των εξόδων πωλήσεων και µάρκειτνγκ. 
Τον Ιανουάριο του 2009 θα εφαρµοστεί ένα πρόγραµµα διαχείρισης και εφαρµογής 
πόρων για την µείωση των λειτουργικών εξόδων, τον αριθµό των απασχολούµενων 
εργαζοµένων και των κεφαλαιουχικών δαπανών. Στο πλαίσιο αυτού του 
προγράµµατος καταργήθηκαν περίπου 5000 θέσεις εργασίας στο τοµέα έρευνας και 
ανάπτυξης, µάρκετινγκ, πωλήσεων, νοµικών και ανθρώπινων πόρων και της 
τεχνολογίας των πληροφοριών έως τις 30 Ιουνίου 2010. Κατά το οικονοµικό έτος του 
2009 καταγράφηκαν τα τέλη απόλυσης των εργαζοµένων των 330 εκατοµµυρίων 
δολαρίων για την αναµενόµενη µείωση του αριθµού απασχολούµενων εργαζοµένων. 
Τα κέρδη από µετοχή µειώθηκαν και αυτό αντανακλά στην µείωση των καθαρών 
εσόδων που αντισταθµίστηκαν εν µέρει από την επαναγορά µετοχών κατά την 
διάρκεια των προηγούµενων 12 µηνών. Τέλος, έκανε εξαγορά 318 εκατοµµυρίων σε 
µετοχές κατά το οικονοµικό έτος 2009. 
 
 
 
Πίνακας 4.1 
∆ΗΛΩΣΕΙΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΩΝ 
ΛΗΞΗ ΧΡΟΝΙΑΣ ΣΤΙΣ 
30 ΙΟΥΝΙΟΥ 2010 2009 2008 

ΚΟΣΤΟΣ ΕΣΟ∆ΩΝ 12,395 12,155 11,598 
ΕΡΕΥΝΑ ΚΑΙ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗ 8,714 9,01 8,164 
ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΚΑΙ 
ΜΑΡΚΕΤΙΝΓΚ 13,241 12,879 13,26 
∆ΙΟΙΚΗΤΙΚΕΣ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΕΣ 4,004 3,7 5,127 
ΑΠΟΧΩΡΗΣΗ 
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΩΝ 59 330 0 
ΣΥΝΟΛΟ 
ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΩΝ 
∆ΑΠΑΝΩΝ 38,386 38,074 38,149 
ΕΣΟ∆Α 
ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 24,098 20,363 22,271 

ΛΟΙΠΑ ΕΣΟ∆Α 915 542 1,543 
ΕΣΟ∆Α ΠΡΟ ΦΟΡΩΝ 
ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 25,013 19,821 23,814 
ΠΡΟΒΛΕΨΗ ΓΙΑ 
ΦΟΡΟΥΣ 
ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 6,253 5,252 6,133 

ΚΑΘΑΡΑ ΕΣΟ∆Α $    18,76 $    14,57 $    17,68 
ΑΠΟ∆ΟΣΗ ΚΑΤA 
ΜΕΤΟΧΗ : 

ΒΑΣΙΚΑ $       2,13 $       1,63 $       1,90 

ΑΡΑΙΩΜΕΝΑ $       2,10 $       1,62 $       1,87 
ΣΤΑΘΜΙΚΟΣ ΜΕΣΟΣ 
ΟΡΟΣ ΜΕΤΟΧΩΝ : 



 

51 

 

ΒΑΣΙΚΑ 8,813 8,945 9,328 

ΑΡΑΙΩΜΕΝΑ 8,927 8,996 9,47 
ΤΑΜΕΙΑΚΑ 
ΜΕΡΙΣΑΤΑ ΑΝΑ 
ΚΟΙΝΗ ΜΕΤΟΧΗ 0,52 0,52 0,44 

 
                
 
             
 
 
 
              ΜΕΤΟΧΕΣ, ΜΕΡΙΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΑΠΟ∆ΟΣΗ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 
Οι µετοχές της εταιρείας Microsoft διαπραγµατεύονται στο Χρηµατιστήριο NASDAQ 
µε το σύµβολο MSFT. Συγκεκριµένα στις 20 Ιουλίου του 2010, υπήρχαν 138.568 
εγγεγραµµένοι κάτοχοι των κοινών µετοχών της εταιρείας το οποίο αποτέλεσε ρεκόρ 
για την εταιρεία. 
 Οι υψηλές και χαµηλές πωλήσεις των κοινών µετοχών ανά µετοχή απεικονίζονται 
παρακάτω : 
                                                Πίνακας 4.2 
                       Υψηλές/ Χαµηλές πωλήσεις κοινών µετοχών  

ΤΡΙΜΗΝΟ 

31 
ΣΕΠΤΕΜΒΡΙ
ΟΥ 

31 
∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 31 ΜΑΡΤΙΟΥ 30 ΙΟΥΝΙΟΥ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ      
ΕΤΟΣ 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ 
ΕΤΟΣ 2010 :           

ΧΑΜΗΛΗ ΤΙΜΗ 
 $                        
26,25  

 $                         
31,50  

 $                
31,24   $          31,58  

 $                            
31,58  

ΥΨΗΛΗ ΤΙΜΗ 
 $                        
22,00  

 $                         
24,43  

 $                
27,57   $          22,95  

 $                            
22,00  

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ 
ΕΤΟΣ 2009 :           

ΧΑΜΗΛΗ ΤΙΜΗ 
 $                        
28,50  

 $                         
27,47  

 $                
21,00   $          24,34  

 $                            
28,50  

ΥΨΗΛΗ ΤΙΜΗ 
 $                        
23,50  

 $                         
17,50  

 $                
14,87   $          18,18  

 $                            
14,87  

 
 
                             ΜΕΡΙΣΜΑΤΑ ΠΟΣΟΣΤΙΑΙΑΣ ΜΟΝΑ∆ΑΣ 
Στις 22 Σεπτεµβρίου του 2008 η εταιρεία ανακοίνωσε την ολοκλήρωση των  2 
προγραµµάτων επαναγοράς που εγκρίθηκαν από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της κατά 
το πρώτο τρίµηνο του οικονοµικού έτους 2007 για την επαναγορά έως και 4.0 δις 
δολάρια κοινών µετοχών της Microsoft. Επίσης, στις 22 Σεπτεµβρίου του 2008 
ανακοίνωσε την έγκριση του ∆ιοικητικού Συµβουλίου για το πρόγραµµα επαναγοράς 
µετοχών που επιτρέπει µέχρι και 40.0 δις δολάρια σε εξαγορές µετοχών, µε 
ηµεροµηνία λήξης την 30 Σεπτεµβρίου 2013. Το πρόγραµµα αυτό µπορεί να 
διακοπεί ανά πάσα στιγµή χωρίς καµία προειδοποίηση. Η εταιρεία της Microsoft 
εξαγοράζει τις κοινές µετοχές σύµφωνα µε το πρόγραµµα που µόλις αναφέραµε 
χρησιµοποιώντας ταµειακά διαθέσιµα, όπως είναι : 
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                                              Πίνακας 4.3 
                       Εξαγορά κοινών µετοχών της Microsoft 

ΣΕ ΕΚΑΤΟΜMΥΡΙΑ  ΜΕΤΟΧΗ ΠΟΣΟΣΤΟ ΜΕΤΟΧΗ ΠΟΣΟΣΤΟ ΜΕΤΟΧΗ ΠΟΣΟΣΤΟ 

ΤΕΛΟΣ ΧΡΟΝΟΥ 30 ΙΟΥΝΙΟΥ   2010(1)   2009(2)   2008(3) 

ΠΡΩΤΟ ΤΡΙΜΗΝΟ 58 $        1,45 223 $        5,97 81 $        2,35 
∆ΕΥΤΕΡΟ ΤΡΙΜΗΝΟ 125 3,583 95 2,234 120 4,081 
ΤΡΙΤΟ ΤΡΙΜΗΝΟ 67 2 0 0 30 1,02 

ΤΕΤΑΡΤΟ ΤΡΙΜΗΝΟ 130 3,808 0 0 171 4,975 

ΣΥΝΟΛΙΚΟ 380 $      10,84 318 
$         
8,20 402 

$       
12,42 

 

1) Όλες οι µετοχές που εξαγοράστηκαν το οικονοµικό έτος 2010 έγιναν 
σύµφωνα µε το σχέδιο που εγκρίθηκε από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο της 
εταιρείας στις 22 Σεπτεµβρίου 2008. 
2)  Από τα 318 εκατοµµύρια δολάρια κοινών µετοχών εξαγοράζονται το 
οικονοµικό έτος 2009, 101 εκατοµµύρια µετοχές εξαγοράζονται για 2,7 δις στο 
πλαίσιο του σχεδίου που είχε εγκριθεί από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο κατά το 
πρώτο τρίµηνο του οικονοµικού έτους 2007. Οι υπόλοιπες µετοχές 
εξαγοράζονται στο πλαίσιο του σχεδίου που εγκρίθηκε από το ∆ιοικητικό 
Συµβούλιο στις 22 Σεπτεµβρίου 2008 
3) Όλες οι µετοχές εξαγοράζονται το οικονοµικό έτος 2008 , σύµφωνα µε 
το σχέδιο που είχε εγκριθεί από το ∆ιοικητικό Συµβούλιο κατά το πρώτο 
τρίµηνο του οικονοµικού έτους 2007. 
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                                                      Πίνακας 4.4 
                                 ΜΕΡΙΣΜΑΤΑ 

ηµεροµ 
υποβολής 
δήλωσης 

ΜΕΡΙΣΜΑ ΑΝΑ 
ΜΕΤΟΧΗ    

ΗΜΕΡ. 
ΕΓΓΡΑΦΗΣ 

ΣΥΝΟΛΟ 
ΠΟΣΟΥ 

ΗΜΕΡ. 
ΠΛΗΡΩΜΗΣ 

      (ΣΕ 
ΕΚΑΤΟΜ
Μ.) 

  

 19 
ΣΕΠΤΕΜΒΡΙΟΥ
, 2008 

 $                                       
0,13  

19 
ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ, 
2009 

1,152 10 
∆ΕΚΕΜΒΡΙΟ
Υ, 2009 

10 
∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ, 
2009 

 $                                       
0,13  

18 
ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟ
Υ, 2010 

1,139 11 ΜΑΡΤΙΟΥ, 
2010 

9 ΜΑΡΤΙΟΥ, 
2009 

 $                                       
0,13  

20 ΜΑΙΟΥ, 
2010 

1,13 10 ΙΟΥΛΙΟΥ, 
2010 

9 ΙΟΥΝΙΟΥ, 
2009 

 $                                       
0,13  

19 
ΑΥΓΟΥΣΤΟΥ, 
2010 

1,127 9 
ΣΕΠΤΕΜΒΡΙ
ΟΥ, 2010 

 
 
Το µέρισµα που δηλώνεται στις 16 Ιουνίου 2010 θα καταβληθεί µετά την υποβολή 
του Φ10 του 2010 το οποίο ήταν ενταγµένο σε άλλες τρέχουσες υποχρεώσεις όπως 
ήταν εκείνη στις 30 Ιουνίου του 2010. 
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ΑΠΟ∆ΟΣΗ ΑΠΟΘΕΜΑΤΩΝ 
 
Σύγκριση 5 ετών συνολικής επιστροφής 
Μεταξύ Microsoft εταιρεία, S&P 500 Index και την NASDAQ δείκτ. Η/Υ 
 

 
 
Όπου επενδύθηκαν 100,00 εκατ. δολάρια στις 30/6/05 σε µετοχές και στην Index 
συµπεριλαµβανοµένου νέες τοποθετήσεις από αποθέµατα. 
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5.                       Συµπεράσµατα 

 

Η µεγαλύτερη διαφορά που υπάρχει ανάµεσα σε αυτές τις τρεις επιχειρήσεις είναι ότι 
ανήκουν σε διαφορετικούς κλάδους όπως αναφέραµε στην διάρκεια της εργασία µας, 
αλλά και ακόµα µια σηµαντική διαφορά τους είναι ότι το κοινό στο οποίο 
απευθύνονται δεν είναι όµοιο µε αποτέλεσµα οι λόγοι επιτυχίας για τη κάθε µία 
χωριστά να διαφέρει σηµαντικά. Τα προϊόντα και οι υπηρεσίες που προσφέρουν 
αποσκοπούν σε διαφορετικούς σκοπούς. Η στρατηγική όµως που ακολουθούν και οι 
τρεις αυτές επιχειρήσεις είναι να κρατούν σταθερή την ποιότητα των προϊόντων τους 
να σέβονται και να διαθέτουν πίστη πρώτα οι ίδιες στους πελάτες τους και έπειτα οι 
πελάτες προς αυτές. Να δηµιουργούν και να παράγουν προϊόντα και υπηρεσίες που 
θα ισοδυναµούν σε αξία και ποιότητα µε τα ήδη υπάρχων. Στη σωστή διαφήµιση 
µέσω ενός δυνατού και διαχρονικού εµπορικού σήµατος που θα δίνει στον πελάτη 
την δυνατότητα αναγνώρισης του προϊόντος ή και οποιουδήποτε νέου προϊόντος.  

Από την µία έχουµε την Coca-Cola  (company), νούµερο 1 εταιρεία παγκοσµίως στον 
κλάδο των ποτών- αναψυκτικών. Η Coca- Cola φηµισµένη για τα πολλά προιόντα 
που προσφέρει καθηµερινώς σε εκατοµµύρια καταναλωτές έχει στο ενεργητικό της 
την κύρια πηγή επιτυχίας της που είναι το ποτό της Coca- Cola που µέχρι τώρα όλοι 
την αποκαλούν ‘µυστική συνταγή’.  

Οι λόγοι  που κάνουν την εταιρεία της Coca- Cola επιτυχείς στο κλάδο της  είναι 
πολλοί, αλλά σηµαντικό και κυρίαρχο ρόλο στη επιτυχία αυτή παίζουν οι άνθρωποι 
που την περιβάλλουν. Από την στιγµή που ιδρύθηκε η εταιρεία µέχρι και σήµερα 
χιλιάδες άνθρωποι (υπάλληλοι) είναι αφοσιωµένοι και ενθουσιασµένοι µε την δουλειά 
τους και κύριο µέληµα τους είναι η καλύτερη και αποτελεσµατικότερη εξυπηρέτηση 
αλλά και ανταπόκριση σε όλες τις ανάγκες των καταναλωτών τους. Η Αφοσίωσή τους 
στους στόχους τους έχουν δηµιουργήσει κίνητρα ώστε συνεχώς να εξελίσσονται και 
να αναπτύσσουν καινούριες καινοτόµες ιδέες για να είναι συνέχεια στην κορυφή και 
να αυξάνουν την ανταγωνιστικότητα. Σηµαντικό να τονίσουµε ότι η αφοσίωση και ο 
ενθουσιασµός είναι κτισµένο πάνω σε δύο στοιχεία του ενεργητικού, το εµπορικό 
σήµα και φυσικά όπως προαναφερθήκαµε στους ανθρώπους της. 

Μιλώντας για το εµπορικό σήµα, η Coca- Cola από την στιγµή που ιδρύθηκε µέχρι 
και τώρα δεν έχει αλλάξει το λογότυπο της αλλά έχει αλλάξει αρκετές φορές την 
συσκευασία της προκαλώντας έτσι πολλές άλλες επιχειρήσεις να την µιµηθούν. 
Μέσα από αυτές τις κινήσεις της δείχνει πόσο πιστοί είναι οι ίδιοι οι εργαζόµενοι και 
τα στελέχη που απαρτίζουν την εταιρεία καθώς και οι ίδιοι οι καταναλωτές. Με την 
εµπιστοσύνη και την πίστη στο εµπορικό σήµα οι καταναλωτές κατάφεραν να  
αυξήσουν τις πωλήσεις της Coca-Cola και να διακριθεί πολλές φορές παγκοσµίως. 

Εστιάζοντας στον προσδιορισµό και την ανάπτυξη ευκαιριών για καινοτόµα προιόντα 
αλλά συγχρόνως και στην προστασία και µε κύριο µέληµα της την ανάπτυξη της 
εταιρικής κοινωνικής ευθύνης δείχνει το σεβασµό της προς το περιβάλλον και τους 
ίδιους τους ανθρώπους που την περιβάλλουν και την συµπαραστέκονται. Σηµαντικό 
να τονίσουµε και την σηµαντικότητα της υποστήριξης των franchise και την δύναµη 
που έχει το εµπορικό σήµα της καθιστώντας την χορηγό πρωταθληµάτων. Επίσης 
την µεγαλειώδες ανταπόκρισή της από τα Μ.Μ.Ε και το διαδίκτυο αφού διαθέτει 
χιλιάδες υποστηρικτές στο Facebook και το Twitter. 

Η εταιρεία της Coca- Cola ακολουθεί µία στρατηγική µάρκετινγκ µε την οποία έχει 
καταφέρει να εξελιχθεί σε πολλές χώρες όπως Αφρική , Αµερική και άλλες. Σε κάθε 
χώρα έχει δραστηριότητα µέσω των εταιρειών εµφιάλωσης της προσπαθεί να 
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ανταπεξέλθει στις τοπικές ανάγκες της συγκεκριµένης χώρας ή περιοχής. Με αυτό 
τον τρόπο φέρνει πιο κοντά τους ανθρώπους ανταποκρίνεται σε αυτό που ζητούν και 
σε τι ποσότητες. Όπως για παράδειγµα στην Αµερική που ακολουθεί τον Αµερικάνικο 
τρόπο ζωής συνδυάζοντας γεύση και ευχαρίστηση σε ένα προιόν που αποτελεί και 
το στοιχείο της επιτυχίας της. Τέλος, λαµβάνει χώρα ως χορηγός Αθλητισµού, 
παγκόσµιου κυπέλλου ράγκµπι και τους ολυµπιακούς αγώνες. 

Επικεντρώνει δραστηριότητες για την βελτίωση της οικονοµικής της κατάστασης των 
περιοχών όπου δραστηριοποιείται, για την ισορρόπηση και του ενεργού τρόπου 
ζωής και τέλος για την προστασία του περιβάλλοντος δίνοντας έµφαση στην 
διαχείριση υδάτινων πόρων , προστασία κλίµατος και την ανακύκλωση. Έτσι, µε 
αυτόν τον τρόπο εξασφαλίζει την βιωσιµότητα της και την µελλοντική ανάπτυξη της 
παγκοσµίως προκαλώντας την αύξηση της ανταγωνιστικότητας και την βελτίωση του 
ίδιου του προιόντος της. 

Έπειτα η ΙΒΜ είναι µία από τις παλαιότερες εταιρείες στη χορήγηση επαγγελµατικών 
υπηρεσιών και συγχρόνως από τις λίγες επιχειρήσεις τεχνολογίας µε συνεχή ιστορία 
από τον 19ο αιώνα. Τα πρώτα προϊόντα της  απαρτίζονταν κυρίως από 
υπολογιστικές µηχανές που εξυπηρετούσαν κατά πολύ τους κλάδους των υπηρεσιών 
κοινής ωφέλειας και ασφαλειών ζωής αφού αυτοµατοποιούσαν τις λογιστικές 
διαδικασίες. 

Στις δεκαετίες του ’20 και του ’30 διέθετε είδη ολοκληρωµένες λύσεις υπολογιστικών 
µηχανών για επιχειρήσεις στην αγορά. 

Από το 1888 µέχρι σήµερα έχει αλλάξει το λογότυπο της οχτώ φορές. Μέσω του 
σηµερινού λογότυπου της εκφράζει το τι θέλει να προσφέρει η επιχείρηση στους 
καταναλωτές της «τη ταχύτητα και το δυναµισµό της». Έχει επιτύχει στη δηµιουργία 
ενός επιτυχηµένου σήµατος καθώς είναι απλό, συγκρατείται εύκολα στη µνήµη και 
έχει δηµιουργηθεί µε τέτοιο τρόπο ώστε να ξεχωρίζει και να αναγνωρίζεται  εύκολα 
από το πελάτη υπονοώντας τη λειτουργία της εταιρείας.  

Κατά τη διάρκεια της τελευταίας δεκαετίας υπάρχει µία σταδιακή ανάπτυξη των 
κερδών ανά µετοχή. Η εταιρεία έχει βρει νέες δραστηριότητες οι οποίες τη βοηθούν 
να ενταχθεί στους εξωτερικά εµπορευµατοποιηµένους τοµείς ενώ παράλληλα 
αυξάνει τη παρουσία της σε υπηρεσίες λογισµικού.  

Πιο αναλυτικά από το 2000 η ΙΒΜ προσπαθεί µε διάφορες συνεργασίες να επεκτείνει 
τις δραστηριότητες της. Συνεργασίες µε πολλές γνωστές επιχειρήσεις δηµιουργώντας 
προγράµµατα και λογισµικά για εκείνες, έρευνες µε Πανεπιστήµια τα οποία 
λειτούργησαν στην ταχεία εξέλιξη µηχανηµάτων της.  

Όσον αφορά τα χρηµατοοικονοµικά το 2010 τα έσοδα της, καθώς και οι µετοχές της 
αυξήθηκαν σε αντίθεση µε το 2009 όπου είχε µία µικρή πτώση. Το επόµενο έτος 
όµως αυξήθηκε η αξία του εµπορικού της σήµατος τοποθετώντας στη δεύτερη θέση 
στη λίστα των πιο εµπορικών σηµάτων παγκόσµια για το 2010. Υπήρξε ανάπτυξη και 
στα συνολικά της έσοδα κατά τέσσερα εκατοµµύρια δολάρια από αύξηση των 
ταµειακών ροών σε λειτουργικές, επενδυτικές και χρηµατοδοτικές δραστηριότητες . 
Επίσης για 18η συνεχή χρονιά έχει λάβει τα περισσότερα διπλώµατα ευρεσιτεχνίας 
των Η.Π.Α από οποιαδήποτε άλλη εταιρεία. Επενδύει ανά έτος γύρω στα έξι 
δισεκατοµµύρια δολάρια για έρευνα και ανάπτυξη.  

Η εταιρεία προσπαθεί να ευρύνει τα σύνορα της τεχνολογίας της µε τη δηµιουργία 
λογισµικών που θα δίνουν τη δυνατότητα στους υπολογιστές να κατανοούν και να 
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αναλύουν τεράστιες ποσότητες δεδοµένων, σηµατοδοτώντας µία νέα εποχή για την 
πληροφορική.  

Οι λόγοι λοιπόν που την κάνουν µία από τις πιο επιτυχηµένες εταιρείες παγκόσµια 
είναι οι καινοτοµίες της και η εύρεση καινούριων υπηρεσιών που θα καλύψουν και τις 
απαιτήσεις του πιο δύσκολου πελάτη. Το εµπορικό της σήµα µπαίνει άξια στη λίστα 
των τριών πρώτων εµπορικών σηµάτων αφού οι λωρίδες του ενιαίου χρώµατος στη 
γραµµατοσειρά δείχνουν ακριβώς  αυτό που θέλει να δείξει η επιχείρηση στο ευρύ 
καταναλωτικό κοινό.  

Η Microsoft , από την άλλη είναι µια εταιρεία που δραστηριοποιείται στον κλάδο της 
τεχνολογίας έχοντας πολύ µεγάλη δύναµη µέσα από τη πολυπληθή γκάµα 
προιόντων και υπηρεσιών που διαθέτει. Έχοντας ως δραστηριότητα την παροχή 
λογισµικού καταφέρνει στα τόσα χρόνια λειτουργίας της να παρέχει προιόντα και 
υπηρεσίες που κάνουν τους υπολογιστές πιο εύκολους και άνετους στην χρήση 
λαµβάνοντας υπ’ όψιν τα πλεονεκτήµατα από τα πολλά διαθέσιµα χαρακτηριστικά 
που διαθέτουν τα προιόντα αυτά. 

Μέσα από τα πιο δηµοφιλή προιόντα που παρέχει έχει διακριθεί για τα λειτουργικά 
συστήµατα της όπως τα Windows 7 που εισήγαγαν για πρώτη φορά τη δυνατότητα 
αφής και έκανα τον υπολογιστή πιο εύχρηστο και εύκολο. Επίσης διακρίθηκε και 
αύξησε τα κέρδη της µέσα από τις πωλήσεις των εργαλείων ανάπτυξης εφαρµογών 
όπως είναι τα Visual Basic και Visual Studio εξοικονοµώντας χρόνο και χρήµα. 

Για την Microsoft, το πιο σηµαντικό κεφάλαιο είναι το ανθρώπινο δυναµικό της. Για 
αυτό το λόγο, έχει δηµιουργήσει ένα παζλ από διαφορετικούς και σύνθετους 
ανθρώπους µε διαφορετικές και καινοτόµες ιδέες και λύσεις δίνοντας ώθηση στην 
προώθηση των προιόντων και υπηρεσιών της. Στόχος της, να βοηθάει ιδιώτες και 
επιχειρηµατίες σε όλο τον κόσµο να αξιοποιούν πλήρως τις δυνατότητές τους. Κύριοι 
στόχοι τους, η ποιότητα των προιόντων η υπευθυνότητα απέναντι στις δεσµεύσεις 
τους και η αποτελεσµατικότερη πώληση των υπηρεσιών της παρέχοντας ασφάλεια 
και εµπιστοσύνη. Η σχέση του τµήµατος ανθρώπινου δυναµικού µε την Οµάδα 
διοίκησης δείχνει την προσήλωση τους προς την επίτευξη των στόχων τους και την 
δυναµικότητα που τους χαρακτηρίζει. 

 Σύµφωνα, µε το εµπορικό σήµα έχει αποκτήσει µεγάλη δύναµη στην αγορά της 
τεχνολογίας αυξάνοντας τις ταµειακές ροές της και το κέρδος της. Σε σχέση µε το 
2009 η αξία του εµπορικού σήµατος της αυξήθηκε κατά 4%, αποκτώντας έτσι 
ενθάρρυνση για τα προιόντα και τις υπηρεσίες που παρέχει, αποτελούµενα από 
τεχνογνωσία, αρχιτεκτονική εφαρµογών , εκπαίδευση και ολοκληρωµένα συστήµατα. 
Επίσης, µε τις στρατηγικές µάρκετινγκ που ακολούθησε και τις επενδύσεις για έρευνα 
και ανάπτυξη διατήρησε την θέση της στην αγορά τεχνολογίας. Για το 2010 αύξησε 
την αναγνωρισιµότητά της µέσα από τις υψηλές πωλήσεις των προιόντων της µαζί µε 
τις υπηρεσίες που παρείχε. Αύξησε την παραγωγικότητα και µείωσε το κόστος της. 
Και τέλος, η παροχή καινοτόµων υψηλής αξίας λύσεις  µέσω της ολοκληρωµένης 
πλατφόρµας ήταν κλειδί για τις ανάγκες των πελατών και τη µελλοντική ανάπτυξη της 
εταιρείας. 
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